
PHYSICS

BOOKS - DAS GUPTA

ऊष्मा

प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. निम्नलिखित प्रश्नों के  सही उत्तर सूचित करें। 

नियत आयतन गैस थर्मामीटर द्वारा भिन्न-भिन्न ताप पर निम्नलिखित

में किसकी माप की जाती है?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_T0UHR56D8vkq


A. थर्मामीटर की धुंडी में गैस का आयतन

B. गैस का दाब

C. गैस का दाब और आयतन दोनों

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित प्रश्नों के  सही उत्तर सूचित करें। 

गैस थर्मामीटरों का व्यवहार किया जाता है

A. ताप की जल्दी माप के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_T0UHR56D8vkq
https://dl.doubtnut.com/l/_YamRb3kWFkmO


B. थर्मामीटरों की प्रामाणिकता के  लिए

C. बहुत ही उच्च ताप की माप के  लिए

D. परम शून्य के  ताप के  निकट की माप के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित प्रश्नों के  सही उत्तर सूचित करें। 

अचर आयतन गैस थर्मामीटर जिस नियम के  अनुसार कार्य करता

है, वह है

A. पास्कल का नियम

https://dl.doubtnut.com/l/_YamRb3kWFkmO
https://dl.doubtnut.com/l/_SNwY4hlkCzSa


B. बॉयल का नियम

C. आर्कि मीडीज का नियम

D. चार्ल्स का नियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित प्रश्नों के  सही उत्तर सूचित करें। 

हाइड्रो जन गैस थर्मामीटर बनाया जाता है

A. आयतन का दाब के  साथ परिवर्तन के  सिद्धांत पर

B. आयतन के  साथ ताप के  परिवर्तन के  सिद्धांत पर

https://dl.doubtnut.com/l/_SNwY4hlkCzSa
https://dl.doubtnut.com/l/_WjMR76V7cruk


C. दाब का ताप के  साथ परिवर्तन के  सिद्धांत पर

D. आयतन का ताप के  साथ परिवर्तन के  सिद्धांत पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित प्रश्नों के  सही उत्तर सूचित करें। 

निम्न ताप मापने के  लिए तापमापीय पदार्थ के  रूप में सबसे उपयुक्त

गैस है

A. ऑक्सीजन

B. हीलियम

https://dl.doubtnut.com/l/_WjMR76V7cruk
https://dl.doubtnut.com/l/_jIMHRBhWvb5l


C. नाइट्रो जन

D. हाइड्रो जन

Answer: B

उत्तर देखें

6. निम्नलिखित प्रश्नों के  सही उत्तर सूचित करें। 

ताप का परम शून्य है

A. 

B. 

C. 

100∘ C

273∘ C

−273∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_jIMHRBhWvb5l
https://dl.doubtnut.com/l/_f6YEWYBeDGnH


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−273.15∘ C

7. सेल्शियम और फॉरेनहाइट पैमाने पर निम्नलिखित ताप समान

होता है ---

A. 

B. 

C. 

D. 

0∘

30∘

−40∘

40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_f6YEWYBeDGnH
https://dl.doubtnut.com/l/_mSJZMuqkwwry


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित प्रश्नों के  सही उत्तर सूचित करें। 

वह ताप जिस पर बर्फ , पानी और इसका वाष्प संतुलन में रहते हैं,

कहा जाता है

A. हिमांक

B. क्वथनांक

C. क्रांतिक बिं दु

D. त्रिक बिं दु

https://dl.doubtnut.com/l/_mSJZMuqkwwry
https://dl.doubtnut.com/l/_fp6rfAdMUt2h


प्रश्नावली रिक्त स्थानों की पूर्ति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. उपयुक्त शब्दों या अंकों से रिक्त स्थानों की पूर्ति करें। 

जब दो निकाय तीसरे के  साथ अलग-अलग तापीय साम्य में हों

तब वे आपस में भी तापीय साम्य में रहते है। इसे ऊष्मागतिकी

का……...कहा जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fp6rfAdMUt2h
https://dl.doubtnut.com/l/_RHqeS4giOUmo
https://dl.doubtnut.com/l/_BhmF8RNE2dmd


2. उपयुक्त शब्दों या अंकों से रिक्त स्थानों की पूर्ति करें। 

पानी के  त्रिक बिं दु  का ताप………...के ल्विन माना गया है।

वीडियो उत्तर देखें

3. उपयुक्त शब्दों या अंकों से रिक्त स्थानों की पूर्ति करें। 

के ल्विन स्के ल पर मापा गया ताप यदि T हो, तो सेल्सियस स्के ल

पर इसका मान…………...होगा।

वीडियो उत्तर देखें

4. उपयुक्त शब्दों या अंकों से रिक्त स्थानों की पूर्ति करें। 

नियत आयतन गैस थर्मामीटर में आयतन को नियत रखते हुए ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_BhmF8RNE2dmd
https://dl.doubtnut.com/l/_dryvO6VdQfzu
https://dl.doubtnut.com/l/_shb57wRqNcmF


प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

परिवर्तन के  कारण…………...ज्ञात किया जाता है।

उत्तर देखें

5. उपयुक्त शब्दों या अंकों से रिक्त स्थानों की पूर्ति करें। 

दो तापों का अंतर सेल्सियस स्के ल पर  है। इन तापों का

अंतर के ल्विन स्के ल पर………….है।

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C

1. ऊष्मागतिकी का शून्यवाँ नियम (zeroth law) क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_shb57wRqNcmF
https://dl.doubtnut.com/l/_k2czPfUhdVgi
https://dl.doubtnut.com/l/_dlgb8u0kjFN8


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

2. त्रिक बिं दु  (triple point) किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3. नियत आयतन हाइड्रो जन गैस थर्मामीटर की कार्यविधि किस

सिद्धांत पर आधारित है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dlgb8u0kjFN8
https://dl.doubtnut.com/l/_57PCaKRAABAV
https://dl.doubtnut.com/l/_EwFLKUNLevrW


1. तापमापीय पदार्थ (thermometric substance) के  रूप में

गैस के  उपयोग के  क्या लाभ है?

वीडियो उत्तर देखें

2. द्रव थर्मामीटर की तुलना में गैस थर्मामीटर अधिक उपयोगी क्यों

होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3. गैस थर्मामीटर, ठोस एवं तरल थर्मामीटर की अपेक्षा क्यों

प्रामाणिक थर्मामीटर के  रूप में व्यवहत होते है?

https://dl.doubtnut.com/l/_9922gpv3muSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_flOG5w6lDZYi
https://dl.doubtnut.com/l/_BeQgVnpN0u0U


प्रश्नावली रिक्त स्थान पूर्ति

वीडियो उत्तर देखें

4. गैस थर्मामीटर की, अन्य थर्मामीटरों की तुलना में, क्या श्रेष्ठताएँ

है?

वीडियो उत्तर देखें

1. ऊष्मागतिक साम्य का अर्थ होता है यांत्रिक ऊष्मीय एवं …....

साम्य का एक साथ बने रहना।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BeQgVnpN0u0U
https://dl.doubtnut.com/l/_OVj2qs4c0jd3
https://dl.doubtnut.com/l/_TxGo2MqgVO6H


2. अचर दाब P पर किसी निकाय के  आयतन में dV वृद्धि होने पर

उसके  द्वारा किया गया कार्य …... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. …... प्रक्रिया में निकाय अपनी प्रारंभिक अवस्था में लौट आता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. चक्रीय प्रक्रिया के  लिए निरूपित बंद वक्र में निहित क्षेत्रफल से

निकाय द्वारा संपादित …..... व्यक्त होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_TxGo2MqgVO6H
https://dl.doubtnut.com/l/_zgoRn7moH2Sl
https://dl.doubtnut.com/l/_DxIx1KUBGBvK
https://dl.doubtnut.com/l/_KGmy14YCmvte


वीडियो उत्तर देखें

5. रुद्धोष्म प्रसार के  बाद गैस के  ताप एवं दाब में …...... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

6. ऊष्मागतिकी का ….... नियम मूलतः ऊर्जा के  संरक्षण का

सिद्धांत है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KGmy14YCmvte
https://dl.doubtnut.com/l/_uI8P530RMsqL
https://dl.doubtnut.com/l/_8G4IF1bdGnCQ


7. रुद्धोष्म प्रक्रम में बिना …..... के  आदान - प्रदान के  ताप में

परिवर्तन होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. समीकरण  रुद्धोष्म प्रक्रिया के  लिए मान्य है,

जहाँ  = …....|

वीडियो उत्तर देखें

p1V
γ

1 = p2V
γ

2

γ

9. किसी गैस की नियत आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा- धारिता

 उसकी नियत दाब पर विशिष्ट ऊष्मा - धारिता  से(CV ) (CP )

https://dl.doubtnut.com/l/_PYinHnHvdsEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uxt3jh9pn29z
https://dl.doubtnut.com/l/_MXInyfDeIV2v


हमेशा …... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

10. ऊष्मा इंजन में ऊष्मा का रूपांतर …..... में किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. ऊष्मागतिकी के  दू सरे नियम से …....... का रूपांतर पूर्णतः कार्य

में संभव नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MXInyfDeIV2v
https://dl.doubtnut.com/l/_MmGaiH6nTYJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5VZaHw6AVXjh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOc79KMrjFC7


12. ऊष्मा का जितना भाग इंजन द्वारा कार्य में रूपांतरित होता है

उसे इंजन की ….... कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

13. …... इंजन की ऊष्मीय क्षमता महत्तम है।

वीडियो उत्तर देखें

14.  कै लोरी ऊष्मा से लगभग …... कार्य किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

250

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOc79KMrjFC7
https://dl.doubtnut.com/l/_zD7yebT6Jc8P
https://dl.doubtnut.com/l/_MrZegj4sIx6p
https://dl.doubtnut.com/l/_LcFj8Y9XBxu4


15. क्या समतापी परिवर्तन तथा रुद्धोष्म परिवर्तन में आदर्श गैस

की आंतरिक ऊर्जा बदलती है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी ऊष्मारोधी गैस निकाय का ताप ….... है जब उसमें

अचानक प्रसार होता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. ऊष्मा इंजन की दक्षता हमेशा ….... से कम होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LcFj8Y9XBxu4
https://dl.doubtnut.com/l/_CMrkJqbnFR2d
https://dl.doubtnut.com/l/_41cqbX1FPHqt


18. ऊष्मा इंजन की दक्षता स्रोत (source) और अपवाही (sink)

के  …... पर निर्भर करती है।

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी द्विपरमाणुक गैस के  लिए  का मान …... और

….... के  बीच में होता है।

वीडियो उत्तर देखें

CP /CV

20. रुद्धोष्म प्रक्रम में निकाय की …... का परिमाण नियत रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_niIxiK6Tfob6
https://dl.doubtnut.com/l/_2bkaKyBRH5Mq
https://dl.doubtnut.com/l/_cZ0F3yw0KDZ0


प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. ऊष्मागतिक साम्यावस्था में क्या - क्या साम्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. p-V संके तक आरेख ( indicator diagram ) से गैस द्वारा

संपादित कार्य कै से प्राप्त होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cZ0F3yw0KDZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_dAuMkmUYgjIV
https://dl.doubtnut.com/l/_UzINYaKNr9xV


3. चक्रीय प्रक्रम ( cyclic process ) किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. जब किसी गैस में समतापीय परिवर्तन होता है तब, निम्नलिखित

में कौन-कौन-सी राशियाँ बदलती है - गैस का ताप, दाब तथा

आयतन ?

वीडियो उत्तर देखें

5. किस प्रकार के  परिवर्तन में ताप नियत रहता है - समतापीय

परिवर्तन में या रुद्धोष्म परिवर्तन में ?

https://dl.doubtnut.com/l/_2J9rTwXeyLe9
https://dl.doubtnut.com/l/_0QR5oN3YX76X
https://dl.doubtnut.com/l/_NKV9a2E0FYnE


वीडियो उत्तर देखें

6. अचानक हुआ परिवर्तन रुद्धोष्म होता है या समतापीय ?

वीडियो उत्तर देखें

7. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम को सूत्र के  रूप में लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

8. कितना ग्राम ऑक्सीजन  मोल ( 1 mole) ऑक्सीजन के

बराबर होता है ?

1

https://dl.doubtnut.com/l/_NKV9a2E0FYnE
https://dl.doubtnut.com/l/_8e1JZKAZMvdI
https://dl.doubtnut.com/l/_nemkiTBWZpLF
https://dl.doubtnut.com/l/_OkK53LjXMynn


वीडियो उत्तर देखें

9. उत्क्रमणीय प्रक्रम ( reversible process ) किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. कार्नो चक्र की दक्षता  का व्यंजक स्रोत एवं अपवाही के

ताप ( क्रमश:  एवं  ) के  पदों में लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

(η)

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_OkK53LjXMynn
https://dl.doubtnut.com/l/_N58rvYMDzkTI
https://dl.doubtnut.com/l/_mO79xunFPS6n


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

11. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम का क्लाउसियस का प्रकथन (

Clausius's statement ) लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

1. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EpkUpzug5m11
https://dl.doubtnut.com/l/_9zBQw9vbqmOr


2. समझाइए कि गैसों की दो विशिष्ट ऊष्मा धारिताएँ  क्यों होती है

?

वीडियो उत्तर देखें

3. समझाएँ  कि नियत दाब पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा - धारिता का

मान नियत आयतन पर उसी गैस की विशिष्ट ऊष्मा - धारिता से

अधिक होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. समतापीय प्रक्रिया से आप क्या समझते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_pWvIpMG5LnBK
https://dl.doubtnut.com/l/_qRn9crvpgvVa
https://dl.doubtnut.com/l/_nLJCm1kJkamJ


वीडियो उत्तर देखें

5. रुद्धोष्म परिवर्तन से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. समतापीय ( isothermal) तथा रुद्धोष्म (adiabatic)

प्रक्रियाओं में अंतर स्पष्ट करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nLJCm1kJkamJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8dNryM2hFGlU
https://dl.doubtnut.com/l/_ygYF3PhCaw0L


7. वाल्व निकालने पर साइकिल के  ट्यूब से निकली हवा ठं डी

क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. क्या ऐसा हो सकता है किसी पदार्थ को ऊष्मा तो दी जाए परंतु

उसका ताप न बढ़े ?

वीडियो उत्तर देखें

9. समतापीय प्रक्रम में गैस के  प्रसार में संपादित कार्य का व्यंजक

लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_VvhB0q1hRK9A
https://dl.doubtnut.com/l/_ec7WIwnC6uun
https://dl.doubtnut.com/l/_hMQTXgYJ3cdy


वीडियो उत्तर देखें

10. रुद्धोष्म प्रक्रम में गैस के  प्रसार में संपादित कार्य का व्यंजक

प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

11. उत्क्रमणीय तथा अनुत्क्रमणीय प्रक्रियाएँ  क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम की अवधारणा स्पष्ट करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_hMQTXgYJ3cdy
https://dl.doubtnut.com/l/_wn2HfCFwGYlc
https://dl.doubtnut.com/l/_GI3TUa26IVZf
https://dl.doubtnut.com/l/_Cbg9xiVGtJey


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

13. ऊष्मा इंजन की दक्षता किन-किन बातों पर निर्भर करती है ?

साधारणतः इसका मान बहुत कम क्यों होता है ?

उत्तर देखें

1. गैस की दो विशिष्ट ऊष्मा -धारिताएँ  क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cbg9xiVGtJey
https://dl.doubtnut.com/l/_nj4WcOM3jgHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YwG0pzpeMZT6


2. आदर्श गैस की दो मोलर ऊष्मा - धारिताओं के  लिए

 सूत्र को स्थापित करें।

वीडियो उत्तर देखें

Cp − CV = R

3. समझाएँ  कि गैस की दो प्रकार की विशिष्ट ऊष्मा - धारिताएँ

क्यों होती है ? उनके  अंतर के  लिए व्यंजक निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऊष्मागतिकी के  पहले नियम तथा दूसरे नियम को लिखें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IIKiyETSMvtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_mwp9yoQmZG6P
https://dl.doubtnut.com/l/_zmPqq9fJgCrK


प्रश्नावली आंकिक प्रश्न

5. ऊष्मागतिकी का दूसरा नियम लिखें। व्याख्या करें कि यह

नियम किस प्रकार ऊष्मा इंजन एवं प्रशीतक की पूर्णता को

सीमित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

1.  पर किसी गैस के   मोल का आयतन  L से संपीडित

कर  L कर दिया जाता है। यदि R का मान 

हो, तो संपादित कार्य की गणना करें।

0∘ C 2 4

1 8.3J mol − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zmPqq9fJgCrK
https://dl.doubtnut.com/l/_yTtOjpxE0zig
https://dl.doubtnut.com/l/_TUB3PdoBB6oJ


वीडियो उत्तर देखें

2. सामान्य दाब एवं ताप पर किसी गैस का घनत्व

 है। यदि नियत दाब पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा -

धारिता  हो, तो नियत आयतन पर गैस की

विशिष्ट ऊष्मा - धारिता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

1.234Kg m − 3

987J kg− 1K − 1

3.  दाब पर स्थित शुष्क वायु को (i) ) अचानक दबाया

जाता है। यदि अंतिम आयतन प्रारंभिक आयतन का आधा हो, तो

प्रत्येक अवस्था में अंतिम दाब निकालें। 

वीडि यो दे खें

76cm

(γ = 1.4)

https://dl.doubtnut.com/l/_TUB3PdoBB6oJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pjxy8eSB5pak
https://dl.doubtnut.com/l/_qXP3HHcmw4Tw


वीडियो उत्तर देखें

4. वायुमंडलीय दाब  पर स्थित किसी गैस को (i)

एकदम एकाएक इसके  आयतन के  तीन गुने तक फै लने दिया

जाता है। प्रत्येक स्थिति में अंतिम दाब निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

(105Nm − 2)

(γ = 1.4)

5. वायुमंडलीय दाब पर वायु के  निश्चित द्रव्यमान को एकाएक

दबाकर अपने आयतन का  कर दिया जाता है। यदि  का

मान  हो, तो नए दाब की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

1/3 γ

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_qXP3HHcmw4Tw
https://dl.doubtnut.com/l/_Hyf85B80SiVr
https://dl.doubtnut.com/l/_QojsOLTfhR83


6. एक गैस को एकाएक संपीडित करके  उसका दाब पहले दाब

का  गुना कर दिया जाता है। उसका प्रारंभिक ताप  है तो

ताप में वृद्धि ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

8 27∘ C

(γ = 1.5)

7.  पर एक मोटर टायर  वायुमंडल दाब तक हवा भरकर

फु ला दिया जाता है, जो अचानक फट जाता है। ताप में पतन की

गणना करें। हवा के  लिए  | ( दिया हुआ है कि 

)

वीडियो उत्तर देखें

20∘ C 2

γ = 1.4

1g293 = 2.4669, 1g2 = 0.3010, Antilg2.3809 = 240.4

https://dl.doubtnut.com/l/_dy3PWO64lk3V
https://dl.doubtnut.com/l/_tpmvtoZkZSB8


8.  पर एक निश्चित द्रव्यमान के  वायु  को

अचानक इस प्रकार संपीडित किया जाता है कि उसका आयतन

एक - तिहाई हो जाता है, तो उसका ताप क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C (γ = 1.4)

9.  कमरे के  ताप पर एक मोटरगाड़ी के  टायर का दाब 

वायुमंडल है। टायर यदि अचानक फट जाए, तो परिणामी ताप क्या

होगा ? (हवा के  लिए  )

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 2

γ = 1.4

https://dl.doubtnut.com/l/_tpmvtoZkZSB8
https://dl.doubtnut.com/l/_sbOtN3c2rcoA
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4MBoSx8RbS7
https://dl.doubtnut.com/l/_OPo4i07W5c2q


10.  पर हवा के  दिए हुए द्रव्यमान का आयतन रुद्धोष्म ढंग

से ( adiabatically) तीन गुना कर दिया जाता है। हवा का

अंतिम ताप निकालें। ( हवा के  लिए  )

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

γ = 1.4

11.  पर शुष्क हवा के  दिए गए आयतन को एकाएक

दबाकर उसका आयतन प्रारंभिक आयतन का  कर दिया

जाता है। हवा का परिणामी ताप क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

15∘ C

1/4

(γ = 1.4)

https://dl.doubtnut.com/l/_OPo4i07W5c2q
https://dl.doubtnut.com/l/_3hxhwNnCcVGf


12. चित्र  में एक निकाय की अवस्था A से C में परिवर्तन का

p-V आरेख दिखाया गया है। ABC पथ से परिवर्तन होने पर

निकाय को  J ऊष्मा दी जाती है तथा निकाय द्वारा  J कार्य

किया जाता है। निम्नलिखित की गणना करें। 

(a) यदि ADC पथ में निकाय द्वारा  J कार्य किया जाए, तो

निकाय को कितनी ऊष्मा देनी होगी ? 

(b) यदि AC पथ में निकाय द्वारा  J कार्य किया जाता है, तो उस

परिवर्तन में कितनी ऊष्मा अवशोषित या मुक्त होगी ? 

(c ) यदि  J है, तो AD तथा DC पथों में

5.14

80 30

10

20

UD − UA = 40

https://dl.doubtnut.com/l/_s37gxd6qnNWC


कितनी ऊष्मा अवशोषित होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र  में एक निकाय के  ऊष्मागतिक प्रक्रमों का p-V

आरेख खींचा गया है। दिया है -  J तथा

प्रक्रम  में निकाय को दी गई ऊष्मा =  J निम्नलिखित

की गणना करें। 

(a) अवस्था C में निकाय की आंतरिक ऊर्जा 

5.15

UA = 0, UB = 20

B → C 30

https://dl.doubtnut.com/l/_s37gxd6qnNWC
https://dl.doubtnut.com/l/_czgAiOJoaMda


(b) प्रक्रम  में निकाय को दी गई ऊष्मा 


(c ) प्रक्रम  में निकाय को दी गई अथवा ली गई ऊष्मा

तथा 

(d) पूरे  चक्र (cycle) ABCA में किया गया कु ल कार्य 

वीडियो उत्तर देखें

A → B

C → A

https://dl.doubtnut.com/l/_czgAiOJoaMda


14. चित्र 5.16 में किसी आदर्श गैस के  n- मोल के  ऊष्मागतिक

प्रक्रमों का V-T आरेख दिया गया है। एक पूर्ण चक्र में गैस को दी

गई नेट ऊष्मा ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

15.  और  तापों में बीच कार्य कर रहे इंजन की

दक्षता ( efficiency) क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_kydaViNmslBh
https://dl.doubtnut.com/l/_gyXbAtsqIeSD


16.  ताप पर एक कार्नो इंजन  कै लोरी ऊष्मा

अवशोषित करता है। यदि अपवाही (sink) का ताप  पर

स्थिर रहता है, तो इंजन द्वारा प्रति चक्र ( per cycle ) संपादित

कार्य की गणना करें। (  कै लोरी =  J )

वीडियो उत्तर देखें

227∘ C 6 × 105

127∘ C

1 4.2

17. एक कार्नो इंजन के  अपवाही (sink) का ताप  है और

इसकी दक्षता ( efficiency)  है। इसकी दक्षता को

प्रारंभिक दक्षता से  बढ़ाने के  लिए इसके  स्रोत ( source )

के  ताप को कितने डिग्री से बढ़ाना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

40 %

10 %

https://dl.doubtnut.com/l/_3XfD3KuzviFR
https://dl.doubtnut.com/l/_3KuBbK0IWdJf


आंकिक उदाहरण

18. एक कार्नो इंजन एक कुं ड (जिसका ताप  है ) से, 

 J ऊष्मा ऊर्जा लेता है और प्रत्येक चक्र में ( in each cycle

)  J ऊष्मा ऊर्जा सिं क को लौटा देता है। 

(i) इंजन की दक्षता तथा 

(ii) सिं क (sink) के  ताप की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

1000

600

1.  मोल ऑक्सीजन का ताप नियत आयतन पर  बढ़ाया

जाता है। गैस की आंतरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा ?

1 2∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_3KuBbK0IWdJf
https://dl.doubtnut.com/l/_sW2ckV2TLnmt
https://dl.doubtnut.com/l/_7h1HyPeSZBLT


नियत आयतन पर ऑक्सीजन की मोलर ऊष्मा - धारिता

वीडियो उत्तर देखें

= 21.2J mol − 1K − 1

2. जब पानी को  वायुमंडलीय दाब पर उबाला जाता है तब

वाष्पन की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा  है तथा

क्वथनांक( boiling point)  है। इस दाब पर  kg

पानी का आयतन  है और  kg भाप का आयतन 

 है। जब  kg पानी को  ताप पर भाप में

परिवर्तित किया जाता है, तो किए गए कार्य तथा आंतरिक ऊष्मा

में वृद्धि की गणना करें। (1 वायुमंडल )

वीडियो उत्तर देखें

2

2.2 × 106Jkg− 1

120∘ C 1

10− 3m3 1

0.824m3 1 120∘ C

1.013 × 105Nm − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_7h1HyPeSZBLT
https://dl.doubtnut.com/l/_2ElgKONWxp7w


3. किसी गैस के   मोल का आयतन अचर ताप ( constant

temperature)  पर  L से  L करने में कितना कार्य

करना होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

3

27∘ C 4 1

(R = 8.3J mol − 1K − 1)

4.  वायुमंडल दाब पर स्थित हवा के  कु छ द्रव्यमान को (i) धीरे-

धीरे  तथा (ii) एकाएक इतना दबाया जाता है कि इसका आयतन

पहले का  हो जाता है। दोनों अवस्थाओं में अंतिम दाब

निकालें। (हवा के  लिए  )

वीडियो उत्तर देखें

1

1

10

γ = 1.4

https://dl.doubtnut.com/l/_2ElgKONWxp7w
https://dl.doubtnut.com/l/_qtLHrhfUxClp
https://dl.doubtnut.com/l/_i8rtiR2B8Saa


5. वायुमंडल के  दाब पर शुष्क हवा को एकाएक दवाकर उसका

आयतन एक-चौथाई कर दिया गया है। इसका दाब क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(γ = 1.5)

6. एक गैस जिसके  लिए  का मान  तथा प्रारंभिक ताप 

 है, अपने दाब से अचानक  गुने दाब तक दबा दिया

जाता है। ताप में वृद्धि निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

γ 1.5

27∘ C 27

https://dl.doubtnut.com/l/_i8rtiR2B8Saa
https://dl.doubtnut.com/l/_qtTM1VJ3JBdj
https://dl.doubtnut.com/l/_oAlnwgMQAp3V
https://dl.doubtnut.com/l/_6Z02pkLKaMpd


7.  ताप तथा  वायुमंडलीय दाब पर सूखी हवा को

एकाएक वायुमंडलीय दाब पर विमुक्त कर दिया जाता है, हवा का

ताप ज्ञात करें। ( हवा के  लिए  )

वीडियो उत्तर देखें

15∘ C 10

γ = 1.41

8.  ताप पर एक पूर्ण गैस का आयतन  है। यदि

गैस को रुद्धोष्म स्थिति में  तक दबाया जाए तो अंतिम

ताप निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 200cm3

100cm3

(γ = 1.4)

https://dl.doubtnut.com/l/_6Z02pkLKaMpd
https://dl.doubtnut.com/l/_0SiVfKKWtGf7


9.  ताप पर एक गैस अपने आयतन के  एक -चौथाई तक

रुद्धोष्म विधि से संपीडित की जाती है। परिणामी ताप की गणना

करें। (गैस के  लिए  )

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

γ = 1.5

10.  पर स्थित हवा के  किसी द्रव्यमान के  आयतन को

अचानक फै लाकर उसके  प्रारंभिक आयतन का दुगुना रुद्धोष्म ढंग

से कर दिया जाता है। नया ताप क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

20∘ C

(γ = 1.4)

https://dl.doubtnut.com/l/_3mODOnCUCQSF
https://dl.doubtnut.com/l/_0SWiS9o40TWL


11.  ताप पर स्थित किसी गैस के   घनमीटर आयतन को

अचानक इतना दबा दिया जाता है कि उसका ताप  से

बढ़ जाता है। परिणामी आयतन का मान निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 1

100∘ C

γ = 5/3)

12. NTP पर स्थित  L कोई गैस रुद्धोष्म ढंग से

(adiabatically) फै लकर  L हो जाती है। गैस का नया ताप

निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

1

2

(γ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_BNrEb1H5IumN
https://dl.doubtnut.com/l/_f0KJDxKITQjS


13. सामान्य दाब और ताप पर  मोल ऑक्सीजन गैस का

आयतन  L है। ऑक्सीजन की दो मोलर ऊष्मा - धारिताओ

की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

1

22.4

14. ऑक्सीजन गैस के   मोल द्रव्यमान को नियत आयतन पर

 से  तक गर्म किया जाता हैं। ऑक्सीजन गैस की

आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन ज्ञात करें। (नियत दाब पर गैस के

लिए  तथा 

 )

वीडियो उत्तर देखें

5

10∘ C 20∘ C

Cp = 29.43J mol − 1K − 1

R = 8.31J mol − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KgimkIeaDycY
https://dl.doubtnut.com/l/_UTkxY3pLevna


15.  मोल नाइट्रो जन गैस को नियत दाब पर  से 

 तक गर्म किया गया। गैस को दी गई ऊष्मा, गैस द्वारा

किया गया कार्य तथा गैस की आंतरिक ऊर्जा में वृद्धि की गणना

करें। ( नाइट्रो जन गैस के  लिए

)

वीडियो उत्तर देखें

0.1 27∘ C

327∘ C

Cp = 29.09J mol − 1K − 1, CV = 20.76J mol − 1K − 1

16. वायुमंडलीय दाब पर किसी गैस का आयतन  L हैं। इसे 

J ऊष्मा देने पर उतने ही दाब पर उस गैस का आयतन  L हो

2 300

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_UTkxY3pLevna
https://dl.doubtnut.com/l/_PJQ4ou8wBAhn
https://dl.doubtnut.com/l/_WCtdX0yZSWew


जाता हैं। गैस की आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन ज्ञात करें। (

वायुमंडलीय दाब  )

वीडियो उत्तर देखें

= 1 × 105Nm − 2

17. चित्र  में किसी गैस का p-V आरेख प्रदर्शित हैं। विभिन्न

प्रक्रमों  तथा  में

संपादित कार्नो की गणना करें। पूरे  चक्र

 में किए गए कु ल कार्य भी

गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

5.12

A → B, B → C, C → D D → A

A → B → C → D → A

https://dl.doubtnut.com/l/_WCtdX0yZSWew
https://dl.doubtnut.com/l/_SJuVXHYwNSX9


18. p-V आरेख (चित्र  ) में प्रदर्शित किसी निकाय को A से C

तक पथ ADC से होकर ले जाने में  J ऊष्मा दी जाती हैं तथा

निकाय द्वारा  J कार्य किया जाता हैं। यदि (i) पथ ABC पर ले

जाने में निकाय द्वारा  J कार्य किया जाए तो निकाय को A से C

पथ पर ले जाने में कितनी ऊष्मा देनी होगी ? (ii) यदि C से A तक

वक्र आरेख से लौटने में  J कार्य हो तो इस प्रक्रम में निकाय

कितनी ऊष्मा अवशोषित या मुक्त करेगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

5.13

100

50

15

−20

https://dl.doubtnut.com/l/_0tmXq1jbvmgS


19. एक कार्नो इंजन की दक्षताओं (efficiencies) का अंतर

निकालें जो (i)  K और  K तथा (ii)  K और  K

तापों के  बीच कार्य करता है।

वीडियो उत्तर देखें

400 350 350 300

20.  ताप पर स्थित एक स्रोत से कार्नो इंजन 

 J ऊष्मा लेता है और कु छ कार्य कर  पर

स्थित सिं क को लौटा देता है। इस इंजन की दक्षता क्या है ? प्रति

चक्र इंजन द्वारा कितना लाभदायक कार्य संपादित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

627∘ C

4.2 × 106 27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_0tmXq1jbvmgS
https://dl.doubtnut.com/l/_zXfmmUygv2vS
https://dl.doubtnut.com/l/_DSumU4BhNlQe


21. एक कार्नो इंजन (i)  K और  K तथा (ii)  K और

T K के  बीच कार्य करता है, की दक्षता (efficiency) समान है।

अपवाही (sink) के  ताप T की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

500 100 900

22. एक कार्नो इंजन  और  तापों पर स्थित दो कुं डों के  बीच

कार्य करता है|  का मान  और  का मान 

है। इंजन की दक्षता (i)  को  बढ़ाने पर अथवा (ii) 

को  से कम करने पर, किस स्थिति में बेहतर हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

T1 T2

T1 1500∘ C T2 500∘ C

T1 100∘ C T2

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_DSumU4BhNlQe
https://dl.doubtnut.com/l/_qyO8NbcolHpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Sy3SOVyjcBat


23. एक ऑटोमोबाइल इंजन प्रत्येक चक्र में उच्च ताप पर स्थित

स्रोत से  J ऊष्मा लेकर उसमें से  J निम्न ताप के  स्रोत

को दे देती है। इस इंजन द्वारा (a) एक चक्र के  दरम्यान किए गए

महत्तम कार्य एवं (b) चक्र की दक्षता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

1600 1000

24. किसी कमरे के  भीतर का ताप  तथा बाहर का ताप 

 है। कमरे में लगे 2 m लंबे, 1 m चौड़े एवं 0.4 cm मोटाई

वाले कौंच की खिड़की से 10 मिनट में कितनी ऊष्मा बाहर

जाएगी? (काँच की ऊष्मा-चालकता = 0.84 )

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C

10∘ C

Wm − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Sy3SOVyjcBat
https://dl.doubtnut.com/l/_8V17MUNJP2UG
https://dl.doubtnut.com/l/_ufjo1Mxxl1il


25.  अनुप्रस्थ काट के  लोहे के  एक घन की

आमने-सामने की सतहें भाप और पिघलती हुई बर्फ  के  संपर्क  में

हैं। 5 मिनट के  अंत में कितनी बर्फ  पिघल जाएगी यदि लोहे की

ऊष्मा-चालकता  और बर्फ  की विशिष्ट

गुप्त ऊष्मा  हो?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 4m2

= 84Wm − 1K − 1

= 336 × 103Jkg − 1

26. लोहे का एक बॉयलर 1cm मोटा है और गर्म होनेवाली सतह

। बॉयलर की दोनों सतहों के  ताप क्रमशः  तथा 

 हैं। यदि भाप की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा 

2m2 234∘ C

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_ufjo1Mxxl1il
https://dl.doubtnut.com/l/_fpinRHVXuwla
https://dl.doubtnut.com/l/_PpF8igA2mlig


 और लोहे की ऊष्मा-चालकता 

 हो, तो बताएँ  कि 1 मिनट में कितना पानी

भाप में बदल जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

2260 × 103Jkg − 1

67.2Wm − 1K − 1

27. किसी झील की सतह पर जमी हुई बर्फ  की परत की मोटाई

बढ़ने की दर ज्ञात करें जबकि बर्फ  की मोटाई 0.2 m है और हवा

का ताप  है। (बर्फ  का घनत्य  बर्फ

की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा  तथा वर्फ  की

ऊष्मा-चालकता 

वीडियो उत्तर देखें

−40∘ C = 920kgm − 3

= 336 × 103Jkg − 1

= 2.09Wm − 1K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_PpF8igA2mlig
https://dl.doubtnut.com/l/_ke8ErJW5QKsd
https://dl.doubtnut.com/l/_OjhKQEVlkwlW


28.  तथा  त्रिज्याओं  के  दो धात्विक पतले

संकें द्रीय गोलीय खोल के  बीच का स्थान ऊष्मीय चालकताk के

पदार्थ से भरा है। आंतरिक तथा बाहरी खोल क्रमशः  तथा 

ताप  पर रखे गए हैं। भरे पदार्थ से ऊष्मा प्रवाह की

दर ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2 (r1 < r2)

θ1 θ2

(θ1 < θ2)

29. रबर के  एक ट्यूब की लंबाई L है तथा इसकी आंतरिक तथा

बाहरी त्रिज्याएँ  क्रमशः तथा  हैं। यदि भीतरी

तथा बाहरी सतहों के  ताप तथा theta_2 ( theta_1 gt

theta_2)`नियत नियंत्रित रखे जाएँ , तो ट्यूब से ऊष्मा-प्रवाह की

दर ज्ञात करें।

r1 r2(r2 > r1)

θ1

https://dl.doubtnut.com/l/_OjhKQEVlkwlW
https://dl.doubtnut.com/l/_XCdGmIzVTY4A


वीडियो उत्तर देखें

30. एक धातु के  बने एक छड़ का ऊष्मीय प्रतिरोध (thermal

resistance) निकालें, यदि छड़ की लंबाई 0.2 m और अनुप्रस्थ

काट का क्षेत्रफल 1  हो। धातु की ऊष्मा-चालकता 

.

वीडियो उत्तर देखें

cm2

= 200wm − 1K − 1

31. दो छड़ों के  पदार्थों की ऊष्मा-चालकता का अनुपात 4:3 है।

यदि दोनों की त्रिज्या एवं ऊष्मीय प्रतिरोध (thermal

https://dl.doubtnut.com/l/_XCdGmIzVTY4A
https://dl.doubtnut.com/l/_PRUT8LblsZVe
https://dl.doubtnut.com/l/_ro4e8tSytGDV


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

resistance) एक ही हो, तो उनकी लंबाइयों का अनुपात क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम में संरक्षित ( conserved ) रहता

है

A. अणुओ की संख्या

B. ऊर्जा

C. मोल की संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_ro4e8tSytGDV
https://dl.doubtnut.com/l/_hTAvRPCRIeNs


D. ताप

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि गैस को समान आयतन पर रखते हुए गर्म किया जाए तो

ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम को लिखा जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

ΔQ = ΔU + ΔW

ΔQ = ΔU

ΔQ = ΔW

https://dl.doubtnut.com/l/_hTAvRPCRIeNs
https://dl.doubtnut.com/l/_4h4vZ0fU2qIN


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. समतापीय अवस्था ( isothermal conditions ) की

ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम का निरूपण से किया जाता है।

A. dQ=dW

B. dQ=dU+dW

C. dQ=dU

D. dU=dW=0

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_4h4vZ0fU2qIN
https://dl.doubtnut.com/l/_rIOAZ6qhDpKJ


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी गैस के  रुद्धोष्म परिवर्तन के  क्रम में संपादित कार्य निर्भर

करता है

A. दाब परिवर्तन पर

B. ताप परिवर्तन पर

C. आयतन परिवर्तन पर

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rIOAZ6qhDpKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UdOskqBwkBfJ


5.  cal ऊष्मा से लगभग कितना कार्य किया जा सकता है ?

A. a.  erg

B. b.  J

C. c.  W

D. d. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

250

1050

1050

1050

https://dl.doubtnut.com/l/_UdOskqBwkBfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ECfaCh9TDJ1T


6. नियत दाब पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा - धारिता, नियत आयतन

पर गैस की विशिष्ट ऊष्मा - धारिता से अधिक होती है, क्योंकि

A. नियत दाब पर विकिरण द्वारा अधिक ऊष्मा का क्षय होता

है

B. नियत दाब पर, दाब के  विरुद्ध कार्य करने के  लिए कु छ

ऊष्मा की आवश्यकता होती है

C. नियत दाब पर चालन द्वारा अधिक ऊष्मा का क्षय होता है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KNAwRLzXwmQO


7. यदि  तथा  एक गैस की दो मोलर ऊष्मा - धारिताएँ  हों,

तथा  हो, तब 

A.  से बड़ा होता है

B.  से छोटा होता है

C.  के  बराबर होता है

D. सभी गैसों के  लिए समान होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cp CV

Cp /CV = γ γ

1

1

1

https://dl.doubtnut.com/l/_KNAwRLzXwmQO
https://dl.doubtnut.com/l/_WisgEIO8su2j
https://dl.doubtnut.com/l/_tQB8AGZJ9cu0


8. हाइड्रो जन गैस की मोलर ऊष्मा - धारिता का मान होता है,

हीलियम गैस से

A. समान

B. कम

C. अधिक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tQB8AGZJ9cu0


9. हवा के  रुद्धोष्म परिवर्तन के  क्रम में यदि आयतन में  की

वृद्धि हो, तो इसके  संगत दाब में परिवर्तन क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5 %

6 %

7 %

4 %

3 %

https://dl.doubtnut.com/l/_82JOp0WKdoz8


10.  बराबर होता है

A. R

B. 

C. 

D. G

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cp − CV

R

2

γ

11. जब एक गैस को समतापीय अवस्था में दबाया जाता है, तब

https://dl.doubtnut.com/l/_RXstoFqeje2q
https://dl.doubtnut.com/l/_nnNrhlzDCmHA


A. गैस का ताप बढ़ता है

B. गैस द्वारा ऊष्मा परिवेश ( surrounding ) को दी जाती

है

C. गैस द्वारा परिवेश से ऊष्मा ली जाती है

D. ऊष्मा का कोई आदान - प्रदान ( exchange ) नहीं होता

है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nnNrhlzDCmHA


12. प्रयोग के  क्रम में किसी आदर्श गैस के  लिए संबंध 

नियतांक मान्य होता है। जब गैस प्रारंभिक स्थिति ( V, T ) से

प्रसारित होकरआयतन 2V प्राप्त कर ले, तब परिणामी ताप का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 2T

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V p2 =

√2T

T /√2

T /2

https://dl.doubtnut.com/l/_8AzUcP0tDtX3


13. किसी निकाय और परिवेश के  बीच रुद्धोष्म ( adiabatic )

परिवर्तन में

A. ताप नियत रहता है, क्योंकि ऊष्मा का आदान- प्रदान नहीं

होता है

B. ऊष्मा का आदान- प्रदान इस प्रकार होता है कि ताप नियत

रहता है

C. ऊष्मा का आदान - प्रदान ( exchange ) नहीं होता है,

परंतु ताप में परिवर्तन हो सकता है

D. ऊष्मा का आदान - प्रदान स्वतंत्र रूप से होता है और इसके

साथ ही ताप का परिवर्तन भी

https://dl.doubtnut.com/l/_KzW931NsO0p4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. एक गैस का आयतन रुद्धोष्म ढंग से ( adiabatically ) बढ़

रहा है। इसका ताप

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. अचर रहेगा

D. बढ़ या घट सकता है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_KzW931NsO0p4
https://dl.doubtnut.com/l/_PNAekoDJ1dRu


वीडियो उत्तर देखें

15. दी गई गैस के  लिए रुद्धोष्म वक्र ( adiabatic curve ) की

ढाल ( slope ) है

A. समतापी की ढाल से सदैव बड़ी

B. समतापी की ढाल से सदैव छोटी

C. समतापी की ढाल के  सदैव बराबर

D. समतापी की ढाल से संबंधित नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PNAekoDJ1dRu
https://dl.doubtnut.com/l/_D2JScz9puSVg


16. जब किसी गैस में रुद्धोष्म परिवर्तन होता है, तब निम्नलिखित

में कौन-सा संबंध सत्य होता है ?

A. pV = नियतांक

B.  = नियतांक

C.  = नियतांक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

pV γ

p

V

https://dl.doubtnut.com/l/_D2JScz9puSVg
https://dl.doubtnut.com/l/_KRt2g1d8nBOX


17. रुद्धोष्म परिवर्तन नियम का पालन करते है

A.  = नियतांक

B.  = नियतांक

C.  = नियतांक

D.  = नियतांक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T 1 − γpγ

T γpγ

T γp1 − γ

T γpγ − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gSavjn9QH2en


18. गैस के  रुद्धोष्म परिवर्तन के  लिए ताप और आयतन में संबंध

होता है

A.  = नियतांक

B.  = नियतांक

C.  = नियतांक

D.  = नियतांक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T V γ − 1

T γ − 1V

T γ − 1V γ − 1

T V 1 − γ

https://dl.doubtnut.com/l/_MsmCNpVLCrmj


19. नियत दाब पर  ताप की किसी आदर्श गैस के  आयतन

को दुगुना करने के  लिए उसके  ताप को बढ़ाना होगा

A. 

B. 

C. 

D.  तक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

54∘ C

270∘ C

327∘ C

600∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_XIGIoJqNAynL


20. आंतरिक ऊर्जा की संकल्पना (concept) ऊष्मागतिकी के

किस नियम से मिलती है ?

A. शून्यवाँ नियम

B. प्रथम नियम

C. द्वितीय नियम

D. तृतीय नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yeRrflz57UTn


21. गैस का आयतन  पर V है। किस ताप पर इसका

आयतन 2V हो जाएगा जबकि दाब अचर है ?

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C

300∘ C

150∘ C

473∘ C

173∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_ONqIszUhwf9m


22. एक आदर्श इंजन  और  के  बीच कार्य करता

है। इंजन की दक्षता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

327∘ C 27∘ C

60 %

80 %

40 %

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_QmhZy8EJ6LRi


23. नियत दाब पर  g ऑक्सीजन को  तक गर्म करने पर

गैस के  प्रसार में लगी ऊष्मा होगी

A. a.  cal

B. b.  cal

C. c.  cal

D. d.  cal

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 1∘ C

0.994

1000

0.125

550

https://dl.doubtnut.com/l/_nnE0ev32oNEe


24. नियत ताप T पर एक मोल गैस का आयतन  से बढ़ाकर 

 करने पर गैस द्वारा संपादित कार्य का मान होता है

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

V1

V2

RT ln.
V2

V1

T (V2 − V1)

RT (V2 − V1)

https://dl.doubtnut.com/l/_qfITIs6D2Guj


25. यदि रुद्धोष्म प्रक्रिया में किसी गैस के  दाब एवं आयतन

 से बदलकर  हो जाएँ , तो गैस द्वारा संपादित

कार्य का मान होता है

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(p1, V1) (p2, V2)

γ(p1V1 − p2V2)

(p1V1 − p2V2)

γ − 1

(p1 − p2)(V1 − V2)

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_sEFZ1cARZxM8
https://dl.doubtnut.com/l/_3aNOBK2F9CBl


26. आयतन  को नियत रखते हुए किसी गैस का दाब 

 से बढ़ाकर  किए

जाने पर गैस द्वारा संपादित कार्य का मान होगा

A. a.  J

B. b.  J

C. c. शून्य

D. d.  J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5m3

1.5 × 105Nm − 2 3.5 × 105Nm − 2

10

10 × 105

25

https://dl.doubtnut.com/l/_3aNOBK2F9CBl


27.  J आंतरिक ऊर्जा वाले गैसीय निकाय को  J ऊष्मा दी

जाती है। किए गए बाह्म कार्य का परिमाण है

A. a.  J

B. b.  J

C. c.  J

D. d.  J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40 110

150

70

110

40

https://dl.doubtnut.com/l/_CSm8M1XtnA06


28. यदि एक आदर्श ऊष्मा इंजन दो तापों  और 

 के  बीच कार्य करता है तब इंजन की दक्षता 

जिस व्यंजक से दी जाती है वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T1

T2(T1 > T2) (η)

η = T1 − T2

η =
T1

T2

η = 1 −
T2

T1

η = 1 +
T2

T1

https://dl.doubtnut.com/l/_piaCvP7G4BMw
https://dl.doubtnut.com/l/_GeUP2X4n63BZ


29. यदि एकपरमाणुक ( monoatomic) गैस  के

एक मोल को द्विपरमाणुक गैस  के  साथ मिश्रित

किया जाए, तो मिश्रण के  लिए  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(γ = 5/3)

(γ = 7/5)

γ

1.4

1.5

1.56

1.67

https://dl.doubtnut.com/l/_GeUP2X4n63BZ


30. किसी द्विपरमाणुक (diatomic) गैस  के

रुद्धोष्म परिवर्तन के  क्रम में दाब p तथा ताप T के  बीच संबंध

 से व्यक्त हो, तो c का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(γ = 7/5)

p ∝ T c

5/3

2/5

3/5

7/2

https://dl.doubtnut.com/l/_DOwxgeRAGuis
https://dl.doubtnut.com/l/_TNa8sx6nnILp


31. यदि  गैस के  लिए,  तथा  गैस के

लिए,  तो a तथा b के  बीच संबंध होगा

A. 

B. 

C. 

D. a=b

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2 Cp − CV = a H2

Cp − CV = b

a = 16b

16a = b

a = 4b

https://dl.doubtnut.com/l/_TNa8sx6nnILp


32. किसी ऊष्मागतिकीय प्रक्रम में किसी नियत द्रव्यमान की गैस

के  दाब का परिवर्तन इस प्रकार से होता है कि गैस द्वारा

निष्कासित ऊष्मा  J तथा गैस पर  J परिमाण का कार्य

संपादित होता है। यदि गैस की प्रारंभिक आंतरिक ऊर्जा  J हो,

तो अंतिम आंतरिक ऊर्जा होगी

A.  J

B.  J

C. शून्य

D.  J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30 10

40

80

20

−20

https://dl.doubtnut.com/l/_q1CNThYYwA7q


वीडियो उत्तर देखें

33. एक ठं डी रात में खुली जगह में रखी एक लोहे की कु र्सी

लकड़ी की कु र्सी से ज्यादा ठं डी प्रतीत होती है। इसका कारण है

A. ऊष्मा-चालकता में अंतर

B. विशिष्ट ऊष्मा-धारिता में अंतर

C. ताप में अंतर

D. ऊष्मा में अंतर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q1CNThYYwA7q
https://dl.doubtnut.com/l/_j1GA0dquJOIK
https://dl.doubtnut.com/l/_sETQ1HE8xLGv


34. ऊष्मा-चालकता का मात्रक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Jkg − 1s − 1K − 1

Js − 1K − 1

Jm − 1s − 1K − 1

jkg − 1k − 1

35. ऊष्मा-चालकता का SI मात्रक है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_sETQ1HE8xLGv
https://dl.doubtnut.com/l/_62Py7YHzcvNZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

wm − 1K

wm − 1k

Jm − 1s − 1K − 1

jkg − 1K − 1

36. सूर्य से ऊष्मा हमें जिस विधि से प्राप्त होती है वह विधि है।

A. चालन विधि

B. संवहन विधि

https://dl.doubtnut.com/l/_62Py7YHzcvNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OlaqwnNcpTEG


C. विकिरण विधि

D. प्लाज्मा विधि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. ऊष्मा-हानि की दर, वस्तु और परिवेश (surrounding) के

ताप के  अंतर के  समानुपाती होती है। यह वक्तव्य है

A. डाल्टन के  नियम का

B. स्टीफे न के  नियम का

C. न्यूटन के  शीतलन नियम का

https://dl.doubtnut.com/l/_OlaqwnNcpTEG
https://dl.doubtnut.com/l/_qKE5qJSEW57X


D. किर्क हॉफ के  नियम का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. तप्त पिंड से ऊष्मा की क्षति निर्भर करती है

A. मात्र पिंड के  ताप पर

B. मात्र वातावरण के  ताप पर

C. पिंड तथा उसके  इर्द-गिर्द के  वातावरण के  तापांतर

(temperature difference) पर

D. इनमें कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_qKE5qJSEW57X
https://dl.doubtnut.com/l/_WFAgRZ0kJFQV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. जब ऊष्मा का संचरण एक स्थान से दू सरे स्थान तक

विकिरण द्वारा होता है तब माध्यम का ताप

A. तेजी से बढ़ता है

B. धीरे-धीरे  बढ़ता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_WFAgRZ0kJFQV
https://dl.doubtnut.com/l/_zb8bZTTF1lmM


वीडियो उत्तर देखें

40. निम्नलिखित में कौन-सा पिंड एक नियत समय में महत्तम

ऊर्जा विकीर्ण करता है, यदि उनके  आकार-प्रकार तथा ताप समान

हों?

A. लाल पिंड

B. कृ ष्ण पिंड

C. श्वेत पिंड

D. हरा पिंड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zb8bZTTF1lmM
https://dl.doubtnut.com/l/_6Zzv71tm2jTj


वीडियो उत्तर देखें

41. एक पूर्ण कृ ष्ण पिंड कु ल विकिरण को

A. अपसृत करता है

B. अवशोषित करता है।

C. अवशोषित और अपसृत दोनों करता है

D. कभी-कभी अवशोषित और कभी-कभी अपसृत करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Zzv71tm2jTj
https://dl.doubtnut.com/l/_um5gqD4YRp5d


42. ऊष्मा-चालकता का विमीय सूत्र लिखिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MLT − 2

MLT − 2K − 1

MLT − 3K − 1

MLT − 3

43. विकिरण के  लिए चमकदार पृष्ठ होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_FXIbXgyiuvZE
https://dl.doubtnut.com/l/_9YNZZMG6Fe1d


A. अच्छा अवशोषक तथा खराब परावर्तक

B. अच्छा अवशोषक तथा अच्छा परावर्तक

C. खराब अवशोषक तथा अच्छा परावर्तक

D. खराब अवशोषक तथा खराब परावर्तक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. बिजली का एक ऊष्मक अधिक क्षमतावाला होता है यदि

इसका परावर्तक

A. काले रंग में रंगा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9YNZZMG6Fe1d
https://dl.doubtnut.com/l/_4evQ4LdNIDdq


B. सफे द रंग में रंगा होता है

C. काफी चमकाया रहता है

D. खुरदरा होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. एक कृ ष्ण पिंड द्वारा प्रति सेकं ड प्रति एकांक क्षेत्रफल से

उत्सर्जित कु ल विकिरण ऊर्जा होती है इसके  परम ताप के

A. वर्ग के  समानुपाती

B. चतुर्थ घात के  समानुपाती

https://dl.doubtnut.com/l/_4evQ4LdNIDdq
https://dl.doubtnut.com/l/_jjfvD5gwXw1f


C. वर्ग के  व्युत्क्रमानुपाती

D. चतुर्थ घात के  व्युत्क्रमानुपाती

Answer: B

उत्तर देखें

46. ऊष्मा-विकिरण के  लिए एक पूर्ण कृ ष्ण पिंड है

A. अच्छा अवशोषक और खराब परावर्तक

B. खराब परावर्तक

C. के वल अच्छा परावर्तक

D. अच्छा अवशोषक तथा अच्छा परावर्तक दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_jjfvD5gwXw1f
https://dl.doubtnut.com/l/_rxVgs2t7BjBU


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. स्टीफे न का विकिरण नियम (काली वस्तुओं के  लिए) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E ∝
1

T 4

E ∝ T 2

E ∝ T 4

E ∝
1

T 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rxVgs2t7BjBU
https://dl.doubtnut.com/l/_rd858004gf95


वीडियो उत्तर देखें

48. किसी धातु का ऊष्मा-चालकता गुणांक निर्भर करता है

A. दोनों सतहों से तापांतर पर

B. धातु-प्लेट की मोटाई पर

C. प्लेट के  क्षेत्रफल पर

D. इनमें किसी पर नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rd858004gf95
https://dl.doubtnut.com/l/_J5bg7MiEXGCX


49. किरचॉफ के  नियम के  अनुसार  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Eλ

eλ /aλ

aλ /Eλ

aλ. eλ

(eλ /aλ)2

https://dl.doubtnut.com/l/_NGsXFTYJSazX


50. एक दीवार की दो परतें A एवं B हैं, प्रत्येक भिन्न पदार्थ की

बनी हैं। दोनों की मोटाई समान है। A के  पदार्थ की ऊष्मा-

चालकता B की दुगुनी है। ऊष्मा संतुलन के  अधीन दीवार के

आर-पार तापांतर  है। A परत के  आर-पार तापांतर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36∘ C

6∘ C

12∘ C

18∘ C

24∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_UHJ94B60m7iH


51. प्लांक नियतांक (Planck constant) बराबर होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.18Jcal− 1

8.3JK − 1mol− 1

6.62 × 10− 34Js

9.1 × 10− 31Kg

https://dl.doubtnut.com/l/_AOsXDURdYAjd


52. एक कृ ष्ण पिंड द्वारा  ताप पर विकिरित ऊर्जा 

 है।  ताप पर उसी मात्रक में विकिरित

ऊर्जा होगी

A. 6

B. 12

C. 24

D. 48

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

3Jm − 2s − 1 527∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_OZUz4OVsTVp5
https://dl.doubtnut.com/l/_g7SzwMKvMhoc


53. यदि परम ताप T पर ऊष्मा-चालकता k है तथा विद्युत-

चालकता  से व्यक्त हों, तो

A. = नियतांक

B. = नियतांक

C.  नियतांक

D.  =नियतांक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ

k

σT

k

σ

=
k

T

σ

KT

https://dl.doubtnut.com/l/_g7SzwMKvMhoc


54. जब किसी वस्तु का ताप  से बढ़ाकर C कर

दिया जाए, तब उत्सर्जित विकिरण जिस गुणक (factor) से बढ़

जाएगा, वह है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 127∘

12

27

4
3

15

9

256

81

https://dl.doubtnut.com/l/_YJ9YA9k5Zfx9
https://dl.doubtnut.com/l/_PpsXPqOc5QJt


55. यदि  तथा  त्रिज्याओं के  दो गोलीय कृ ष्ण पिंड जिनके

परम ताप क्रमशः  तथा  हों तथा समान परिमाण की शक्ति

विकिरित करते हों, तो  का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

T1 T2

R1 /R2

( )
4

T1

T2

( )
4

T2

T1

( )
2

T1

T2

( )
2

T2

T1

https://dl.doubtnut.com/l/_PpsXPqOc5QJt


56. एक गोलीय कृ ष्ण पिंड 500 K पर 450W शक्ति विकिरित

करता है। जब त्रिज्या को घटाकर आधा तथा ताप को बढ़ाकर

दुगुना कर दिया जाए तब उत्सर्जित शक्ति (वाट में) हो जाएगा

A. 1800

B. 900

C. 450

D. 225

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lbfs2gtRKs8e


प्रश्नावली रिक्त स्थानों की पूर्ति

1. धातु में ऊष्मा का संचालन "..." से होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. ऊष्मा-चालकता का SI मात्रक .....' होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. स्टीफे न के  नियम से कृ ष्ण पिंड के  प्रति एकांक क्षेत्रफल से प्रति

सेकं ड उत्सर्जित कु ल ऊर्जा उसके  परम ताप के  ...." घात के

https://dl.doubtnut.com/l/_avjknDWHXkqi
https://dl.doubtnut.com/l/_LZojZBGjhK97
https://dl.doubtnut.com/l/_jrLNgdimQoBM


समानुपाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

4. स्टीफे न नियतांक का SI मात्रक .....' है।

वीडियो उत्तर देखें

5. कृ ष्ण पिंड की अवशोषी-क्षमता ... ... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jrLNgdimQoBM
https://dl.doubtnut.com/l/_OLVTPPRTUJ2g
https://dl.doubtnut.com/l/_NLxeN0svNVC8


प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

6. थल एवं समुद्री वायु ऊष्मा के  ... ... क्रिया के  कारण होती है।

वीडियो उत्तर देखें

1. किस विधि द्वारा ऊष्मा के  संचरण के  लिए द्रव्यात्मक माध्यम

की आवश्यकता नहीं होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ngTzZ9UFrahj
https://dl.doubtnut.com/l/_lRBva4oKBtvc


2. किसी गर्म स्रोत से ऊष्मा का विकिरण किस प्रकार की तरंगों

से होता है?

वीडियो उत्तर देखें

3. ऊष्मा-चालकता का SI मात्रक लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऊष्मा-चालकता का विमीय समीकरण लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d4bcoKWNSkGz
https://dl.doubtnut.com/l/_WM2yHZ83jGZX
https://dl.doubtnut.com/l/_TWohvAyfBaS4


5. क्या आदर्श कृ ष्ण पिंड विकिरण ऊर्जा का एक पूर्ण अवशोषी

होने के  साथ पूर्ण विकिरक भी होता है?

वीडियो उत्तर देखें

6. कृ ष्ण पिंड से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

7. किर्क हॉफ के  नियम का गणितीय रूप लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CQS8aI05iJD8
https://dl.doubtnut.com/l/_pL5sSmJ9Kpsk
https://dl.doubtnut.com/l/_JquvGdRh1Fjo


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

8. वीन के  विस्थापन के  नियम के  अनुासर महत्तम विकिरण ऊर्जा

के  संगत तरंगदैर्घ्य और परम ताप T के  बीच के  संबंध को

लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

λm

1. ऊष्मा चालक की स्थायी अवस्था तथा परिवर्ती अवस्था से क्या

तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TszrS3YknwAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_R9a1D8tK2SGF
https://dl.doubtnut.com/l/_R7Z1CEGZXYQu


2. ऊष्मा-चालकता गुणांक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

3. आग के  ऊपर और सामने की समान दूरियों से पहली दशा में

अधिक गर्मी का क्यों अनुभव होता है?

वीडियो उत्तर देखें

4. जाड़ो में लोहे का गुटका छू ने पर लकड़ी के  गुटके  से अधिक

ठण्डा लगता है, जबकि दोनों एक ही ताप पर है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R7Z1CEGZXYQu
https://dl.doubtnut.com/l/_16ue7YZm2qtL
https://dl.doubtnut.com/l/_SIq7Ezpf7vcq


5. जाड़े के  दिनों में ऊनी कपड़ों, कं बलों तथा रूई भरी रजाइयों का

व्यवहार क्यों किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

6. जाड़े के  दिनों में मनुष्य ढीले-दाले कपड़े क्यों पहनना पसंद

करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SIq7Ezpf7vcq
https://dl.doubtnut.com/l/_AasPg2ymewDh
https://dl.doubtnut.com/l/_zrz4YonpmabJ


7. ग्रीष्म ऋतू में संध्या के  समय जब बाहर का ताप घटने लगता है

तब कमरे के  अन्दर की दीवारों का ताप बाहर की अपेक्षा अधिक

होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

8. जब उबलता द्रव मोटे कांच के  गिलास में डाला जाता है तो यह

क्यों टूट जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yGGREBaLHOgl
https://dl.doubtnut.com/l/_LMrCvGGZsO4y


9. पानी की उच्च विशिष्ट ऊष्मा-धारिता तथा निम्न ऊष्मा-चालकता

का क्या महत्त्व है? समझाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

10. गर्म वस्तु से ऊष्मा क्षय की दर किन-किन बातों पर निर्भर

करती है?

वीडियो उत्तर देखें

11. गर्मी में काली पोशाक की अपेक्षा उजली पोशाक को पसंद

किया जाता है? क्यों?

https://dl.doubtnut.com/l/_qusNoBY73g02
https://dl.doubtnut.com/l/_OyHuUoYdAVzt
https://dl.doubtnut.com/l/_kTqwEQceUA08


वीडियो उत्तर देखें

12. समान नोटाई के  दो परतोंवाले कपड़े में आप अधिक गर्मी

महसूस करते हैं बनिस्बत एकही परत के  दुगुनी मोटाई वाले कपड़े

में। ऐसा क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

13. बिजली के  चूल्हे में ऊष्मा सतत निकलती रहती है, फिर भी

उसका ताप कु छ समय बार स्थिर हो जाता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kTqwEQceUA08
https://dl.doubtnut.com/l/_5N1RWpBHT2Bp
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0QrS6GC0KCq
https://dl.doubtnut.com/l/_RN6zEggriaf7


14. गर्मी के  दिनों में मकानों की छत की क्यों सफे दी करानी पड़ती

है?

वीडियो उत्तर देखें

15. बादलों वाली रात, बिना बादलों वाली रात की अपेक्षा अधिक

गर्म होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

16. धूप से बचने के  लिए सफे द छाते का या काले छाते का

उपयोग करना चाहिए? समझाएँ ।

https://dl.doubtnut.com/l/_RN6zEggriaf7
https://dl.doubtnut.com/l/_BY90M6TuqhQl
https://dl.doubtnut.com/l/_Hdrx7TkJWPIm


वीडियो उत्तर देखें

17. कृ ष्ण पिंड क्या है? 

कृ ष्ण पिंड विकिरण की क्या विशेषताएँ  हैं?

वीडियो उत्तर देखें

18. विकिरण ऊर्जा से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hdrx7TkJWPIm
https://dl.doubtnut.com/l/_gqWcSb8QEu9i
https://dl.doubtnut.com/l/_UF1DyOSxkxF7


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

19. न्यूटन का शीतलन नियम लिखिए एवं इसे स्टीफे न के  नियम

से प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी पदार्थ की ऊष्मा-चालकता से आप क्या समझते हैं? 

इसका मात्रक बताएँ  [IC 1999 (Re)] और इसकी विमा प्राप्त

करें। सिद्धांतसहित अच्छे चालक (ताँबा) की ऊष्मा-चालकता

निकालने के  लिए एक विधि का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eYUZPxE1Ku1q
https://dl.doubtnut.com/l/_20bL0pZeLkCe


2. ऊष्पा-चालकत्ता की परिभाषा बताएँ । इसकी विमाएँ  तथा

मात्रक दें। किसी सुचालक की ऊष्मा-चालकता निर्धारण के  लिए

सर्ल की विधि का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऊष्मा-चालकता गुणांक की परिभाषा लिखें तथा इसकी विमा

दें। किसी सुचालक की ऊष्मा चालकता निकालने के  लिए सर्ल

की विधि का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_20bL0pZeLkCe
https://dl.doubtnut.com/l/_aXzT2eHmfpdE
https://dl.doubtnut.com/l/_3rv3RkDQt9Y7
https://dl.doubtnut.com/l/_A3SVD7hE0mr4


4. ऊष्मा-चालकता की परिभाषा दें। किसी सुचालक की ऊष्मा-

चालकता निर्धारित करने के  लिए सर्ल की विधि का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी पिंड की उत्सर्जन-क्षमता एवं अवशोषी-क्षमता को

परिभाषित करें। कृ ष्ण पिंड क्या है? विकिरण में किर्क हॉफ के

नियम को लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A3SVD7hE0mr4
https://dl.doubtnut.com/l/_DDrjdl7k05Le


प्रश्नावली आंकिक प्रश्न

6. न्यूटन का शीतलन नियम लिखिए एवं इसे स्टीफे न के  नियम से

प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. धातु की एक प्लेट का क्षेत्रफल  है और

इसकी मोटाई m है। इसकी एक सतह का ताप 

 और ठीक सामनेवाली दूसरी सतह का ताप  है।

ऊष्मा का वह परिमाण ज्ञात करें जो इसकी एक सतह से दू सरी

595 × 10− 3m2

8.4 × 10− 2

50∘ C 5∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_n4gpuWMy2th8
https://dl.doubtnut.com/l/_AXPtUhJ4bG1B


सतह तक प्रति मिनट प्रवाहित होती है। (धातु की ऊष्मा-चालकता

वीडियो उत्तर देखें

= 399Wm − 1K − 1)

2. धातु की एक प्लेट का क्षेत्रफल  है और इसकी मोटाई

0.5 cm है। प्लेट की विपरीत सतहों का तापांतर  है। यदि

इस प्लेट से प्रति सेकं ड 7644J ऊष्मा बाहर निकल रही हो, तो

प्लेट के  धातु की ऊष्मा-चालकता का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

0.01m2

35∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_AXPtUhJ4bG1B
https://dl.doubtnut.com/l/_Eg5nnLa0BiBA


3. 3 cm लंबाई के  लोहे के  एक घन का एक पृष्ठ  पर

वाष्प के  संपर्क  में तथा विपरीत पृष्ठ गलती हुई बर्फ  के  संपर्क  में है।

10 मिनट में कितनी बर्फ  गलेगी? (लोहे के  लिए k = 50 w

 तथा बर्फ  की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा 

)

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C

m − 1K − 1

= 336 × 103Jkg − 1

4. लोहे की एक पट्टी 0.3m लंबी, 0.2 m चौड़ी और 0.1 m मोटी

है। इसके  ऊपर की सतह पर बर्फ  रखी है और नीचे की सतह का

ताप  है। यदि 1 मिनट में 0.9 kg बर्फ  पिघल जाती हो, तो100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_kcBMrlcUlEQr
https://dl.doubtnut.com/l/_sHS9NzBUzGqS


लोहे की ऊष्मा-चालकता निकालें। (बर्फ  की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा

वीडियो उत्तर देखें

= 336 × 103Jkg − 1)

5. लकड़ी के  एक बॉक्स में बर्फ  रखी हुई है। बॉक्स की दीवारों की

मोटाई 2 cm और आकार  है। यदि कमरे

का ताप  हो, तो बर्फ  के  पिघलने की दर निकालें। (बर्फ  की

विशिष्ट गुप्त ऊष्मा  तथा लकड़ी की

ऊष्मा-चालकता = 

वीडियो उत्तर देखें

(1 × 0.6 × 0.6)m3

20∘ C

= 336 × 103Jkg − 1

0.15Wm − 1K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_sHS9NzBUzGqS
https://dl.doubtnut.com/l/_zkT64s8UWD57


6. 20 cm व्यास का धातु का बरतन चूल्हे पर रखा जाता है। इस

बरतन में रखे पानी में से 30 मिनट में 1 kg पानी भाप बनकर उड़

जाता है। बरतन की निचली सतह, जो चूल्हे पर रखी है, का ताप

निकालें। (बरतन की मोटाई = 0.001 m, बरतन के  धातु की

ऊष्मा-चालकता  तथा भाप की विशिष्ट

गुप्त ऊष्मा  )

वीडियो उत्तर देखें

= 209Wm − 1K − 1

= 2260 × 10∘ Jkg − 1

7. लोहे के  एक बॉयलर (boiler) में वायुमंडलीय दाब पर खौलता

हुआ पानी रखा है। पानी की सतह का क्षेत्रफल 2.5  है और

बॉयलर की पेंदी की मोटाई 1.25 cm है। बॉयलर से एक घंटे में

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_ooL1OSi7w4I4
https://dl.doubtnut.com/l/_yLAaSahrTE2b


कितना पानी भाप बनकर निकल जाता है? (लोहे की ऊष्मा-

चालकता , बॉयलर के  निचले भाग का

ताप  तथा पानी की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा 

वीडियो उत्तर देखें

= 84Wm − 1K − 1

= 120∘ C

= 2250 × 10Jkg − 1)

8. लोहे की एक आयताकार टंकी की पेंदी की मोटाई

 है और इसमें  पर पानी खौल रहा है।

यदि प्रत्येक 5 मिनट पर पानी की सतह 1 cm गिर जाती है तो

टंकी की निचली सतह का ताप निकालें। (पानी का घनत्व

, लोहे के  लिए k =50.4SI मात्रक तथा भाप की

विशिष्ट गुप्त ऊष्मा 

0.5 × 10− 2m 100∘ C

= 103kgm − 3

l = 2250 × 103Jkg − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_yLAaSahrTE2b
https://dl.doubtnut.com/l/_YsFQ2u8iRoyQ


वीडियो उत्तर देखें

9. एक तालाब पर 10 cm मोटी बर्फ  की तह जम चुकी है तथा

बर्फ  के  संपर्क  में स्थित हवा का ताप  है। बताएँ  कि बर्फ

की तह में 1 mm की वृद्धि होने में कितना समय लगेगा। (बर्फ  का

घनत्व , बर्फ  की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा 

 तथा बर्फ  की ऊष्मा-चालकता 

वीडियो उत्तर देखें

−5∘ C

= 0.91 × 103kgm − 3

= 336 × 103Jkg − 1

= 2.1Wm − 1K − 1)

10. एक मिश्रित प्लेट भिन्न पदार्थों की दो समांतर प्लेटों को

मिलाकर बनाई गई है। एक प्लेट की मोटाई 2 cm तथा दूसरी

https://dl.doubtnut.com/l/_YsFQ2u8iRoyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Mkf18dhNHruW
https://dl.doubtnut.com/l/_tRew3QqjMmh4


प्लेट की मोटाई 1 cm है और उनकी ऊष्मा-चालकताएँ  क्रमशः 42

तथा 84 SI मात्रक हैं। यदि मिश्रित प्लेट की ऊपरी सतह का ताप

 तथा नीचे की सतह का ताप C हो, तो संपर्क -सतह

के  ताप का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 0∘

11. दो भिन्न धातुओं  की चादरों के  समतल पृष्ठों को परस्पर संपर्क

में रखा गया है। चादरों की मोटाई क्रमशः 5cm तथा 3 cm है और

उनकी ऊष्मा-चालकताओं का अनुपात 5:6 है। यदि दोनों चादरों

के  बाहरी पृष्ठ क्रमशः  तथा  पर हों, तो उनके

संपर्क -तल के  ताप की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 10∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_tRew3QqjMmh4
https://dl.doubtnut.com/l/_WR1P4ZfuxubT


12. समतल धातु की दो प्लेटें एक-दूसरी के  संपर्क  में रखी हैं।

उनकी बाहरी सतहों के  ताप  तथा  हैं। यदि प्लेटों

की ऊष्मा-चालकताएँ  क्रमशः 126 तथा 63 SI मात्रक हों और

प्लेटों की मोटाई 3.6 cm एवं 4 cm हों, तो प्रत्येक प्लेट में ताप-

प्रवणता (temperature gradient) निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 20∘ C

13. एक मिश्रित प्लेट भिन्न पदार्थों की दो समांतर प्लेटों को

मिलाकर बनाई गई है। एक प्लेट की मोटाई 2.5 cm तथा दूसरी

प्लेट की मोटाई 1.5 cm है और उनकी ऊष्मा चालकताएँ  क्रमशः

 एवं  हैं। यदि मिश्रित105wm − 1K − 1 126Wm − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WR1P4ZfuxubT
https://dl.doubtnut.com/l/_lsxEtkycyvTB
https://dl.doubtnut.com/l/_fkSNVSlgZSnZ


ऊष्मा तथा ताप

प्लेट के  ऊपरी तल का ताप और नीचे के  तल का ताप 

 है तो संपर्क  तल (contact surface) का ताप निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

95∘ C

8∘ C

1. आधुनिक तापमिति (modern thermometry) में जल का

त्रिक बिं दु  (triple point of water) एक मानक नियत विं दु  है,

क्यों? वर्फ  के  गलनांक तथा जल के  क्वथनांक को मानक नियत

विं दु  मानने में (जैसा कि मूल सेल्सियस मापक्रम में किया गया

था।) क्या दोष है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fkSNVSlgZSnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_oUu6ztHqGcoI


2. मूल सेल्सियस मापक्रम (scale) में दो नियत बिं दु  थे जिनको

क्रमश:  तथा  संख्याएँ  निर्धारित की गई थी। परम

ताप मापक्रम पर दो में से एक नियत थिं दु  जल का त्रिक बिं दु  लिया

गया है जिसे के ल्विन परम ताप मापक्रम पर संख्या 273.16

निर्धारित की गई है। इस मापक्रम (के ल्विन परम ताप) पर अन्य

नियत बिं दु  क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 100∘ C

3. परम ताप (के ल्विन) मापक्रम पर ताप T तथा सेल्सियस

मापक्रम पर ताप 0 में संबंध इस प्रकार है  
T = θ + 272.15.

https://dl.doubtnut.com/l/_oUu6ztHqGcoI
https://dl.doubtnut.com/l/_QRuk3IuASQGb
https://dl.doubtnut.com/l/_mOJrjyNgHgJw


इस संबंध में हमने 273.15 लिखा है 273.16 क्यों नहीं लिखा?

वीडियो उत्तर देखें

4. उस परम ताप मापक्रम पर, जिसके  एकांक अंतराल का आमाप

फारेनहाइट के  एकांक अंतराल की आमाप के  बराबर है, जल के

त्रिक बिं दु  का ताप क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

5. निऑन (Ne) तथा कार्यन डाइऑक्साइड  के  त्रिक बिं दु

क्रमशः 24.57 K तथा 216.55 K हैं। इन तापों को सेल्सियस तथा

फारेनहाइट मापक्रमों में व्यक्त कीजिए।

(CO2)

https://dl.doubtnut.com/l/_mOJrjyNgHgJw
https://dl.doubtnut.com/l/_Gjmn7gUnHAmA
https://dl.doubtnut.com/l/_Zp5qhUuwxNeJ


वीडियो उत्तर देखें

6. एक अचर आयतन गैस तापमापी (constant volume gas

thermometer) में हीलियम गैस प्रयुक्त की गई है। यह जल के

त्रिक बिं दु  (-273.16K) पर दाब का पाग्यांक (record) 20 kPa

तथा शुष्क बर्फ  (dry ice) अर्थात ठोस  के  ताप पर दाब का

पाठ्यांक 14.3 kPa देता है। शुष्क बर्फ  का ताप क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

7. प्लैटिनम प्रतिरोध तापमापी (platinum resistance

thermometer) का प्रतिरोध जल के  त्रिक बिं दु  पर 26, 25Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Zp5qhUuwxNeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KkD7aoOubYdc
https://dl.doubtnut.com/l/_z0uZcHbFOo0W


है। उबलते ग्लिसरॉल (glycerol) में इसका प्रतिरोध 

है। ग्लिसरॉल का क्वथनांक (boiling point of glycerol)

ज्ञात करें।

उत्तर देखें

54.45Ω

8. दो नियत आयतन गैस तापमापियों A तथा B में क्रमशः

ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन प्रयोग की गई है। इनके  प्रेक्षण

निम्नलिखित हैं। 

 

(a) तापमापियों A तथा B के  द्वारा लिए गए पाठ्यांकों के  अनुसार

सल्फर के  सामान्य गलनांक
के  परम ताप क्या हैं? 

https://dl.doubtnut.com/l/_z0uZcHbFOo0W
https://dl.doubtnut.com/l/_dWbXRGNSvHnh


(b) आपके  विचार से तापमापियों A तथा B के  उत्तरों में थोड़ा

अंतर होने का क्या कारण है? (दोनों तापमापियों में कोई दोष नहीं

है)। दो पाठ्यांकों के  बीच की विसंगति को कम करने के  लिए इस

प्रयोग में और क्या प्रावधान आवश्यक है?

वीडियो उत्तर देखें

9. दो परम ताप मापक्रमों A और B पर जल के  त्रिक विदु को

2004 तथा 350 B द्वारा परिभाषित किया गया है।  तथा 

में क्या संबंध है?

वीडियो उत्तर देखें

TA TB

https://dl.doubtnut.com/l/_dWbXRGNSvHnh
https://dl.doubtnut.com/l/_RGhJN4EKn4a1


ठोसों द्रव तथा गेसो के  प्रसार

10. किसी तापमापी का विद्युत प्रतिरोध (electrical

resistance) ताप के  निम्नलिखित सन्निकट (approximate)

नियम के  अनुसार परिवर्तित होता है। 

 


यदि तापमापी का जल के  त्रिक विं दु  273.16 K पर प्रतिरोध

 तथा लेड (lead) के  सामान्य गलनांक (melting

point) 600.5K पर प्रतिरोध 165.50 है, तो वह ताप ज्ञात

कीजिए जिस पर तापमापी का प्रतिरोध  है।

वीडियो उत्तर देखें

RT = R0[1 + ]
0. 005K − 1

T − T0

101.6Ω

123.4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_81pXsUnNTnbv
https://dl.doubtnut.com/l/_DvRfpgt3I7cY


1. ताँबे की चादर में एक वृत्ताकार छिद्र किया गया है।  पर

छिद्र का व्यास 4.24 cm है। इस धातु की चादर को 

तक तप्त करने पर छिद्र के  व्यास में क्या परिवर्तन होगा? (ताँबे

का रेखीय प्रसार गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

227∘ C

= 1.78 × 10− 5K − 1)

2. किसी बड़े स्टील के  पहिए (wheel) को उसी पदार्थ की किसी

धुरी (axle) पर ठीक बैठाना है।  पर धुरी का बाहरी व्यास

8.70 cm तथा पहिए के  कें द्रीय छिद्र का व्यास 8.69 cm है। सूखी

बर्फ  द्वारा धुरी को ठं डा किया गया है। धुरी के  किस ताप पर पहिया

धुरी पर चढ़ेगा? यह मानिए कि आवश्यक ताप परिसर में स्टील

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_DvRfpgt3I7cY
https://dl.doubtnut.com/l/_UaLM4zsVRiSA


का रैखिक प्रसार गुणांक (  नियत

रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

α = 1. 20 × 10− 5K − 1)

3. किसी 1 m लंबे स्टील के  फीते का यथार्थ अंशांकन  पर

किया गया है। किसी तप्त दिन जव ताप  था तब इस फीते

से किसी स्टील की छड़ की लंबाई 63 cm मापी गई। उस दिन

स्टील की छड़ की वास्तविक लंबाई क्या थी? जिस दिन ताप

 होगा उस दिन इसी छड़ की लंबाई क्या होगी? (स्टील का

रेखीय प्रसार गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

45∘ C

27∘ C

= 1.20 × 10− 5K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_UaLM4zsVRiSA
https://dl.doubtnut.com/l/_kh5QUAkfDPyj
https://dl.doubtnut.com/l/_kQ2RpbtnBUBo


4. 50 cm लंबी तथा 3 mm व्यास की किसी पीतल की छड़, को

उसी लंवाई तथा व्यास की किसी स्टील की छड़ से जोड़ा गया है।

यदि ये मूल लंबाइयाँ  पर हैं, तो  पर संयुक्त छड़

की लंबाई में क्या परिवर्तन होगा? क्या संधि पर कोई तापीय

प्रतियल (thermal stress) उत्पन्न होगा? छड़ के  सिरों को प्रसार

के  लिए मुक्त रखा गया है। (पीतल तथा स्टील के  रेखीय प्रसार

गुणांक क्रमशः  तथा हैं।)

वीडियो उत्तर देखें

40∘ C 250∘ C

2 × 10− 8K − 1 1.2 × 10− 5K − 1

5. पर 1.8 cm लंवे किसी ताँबे के  तार को दो दृढ़ टेकों

(rigid supports) के  बीच अल्प तनाव रखकर थोड़ा कसा गया

है। यदि तार को  ताप तक ठं ढा करें तो तार में कितना

27∘ C

−39∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_kQ2RpbtnBUBo
https://dl.doubtnut.com/l/_8D2wq8RBs0vg


तनाव उत्पन्न हो जाएगा? तार का व्यास 2 mm है। पीतल का

रेखीय प्रसार गुणांक  तथा पीतल का यंग

प्रत्यास्थता गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

= 2 × 10− 5K − 1

= 0.91 × 1011Pa.

6. ग्लिसरीन का आयतन प्रसार गुणांक  है।

ताप में  की वृद्धि होने पर इसके  घनत्व में क्या आंशिक

परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

49 × 10− 5K − 1

30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_8D2wq8RBs0vg
https://dl.doubtnut.com/l/_HlkR8PWxq4LH


7. कार को चलते-चलते उसके  टायरों में वायु-दाब (air

pressure) बढ़ता जाता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

8. 1 m लंबी सँकरी (और एक सिरे पर बंद) नली क्षैतिज रखी गई

है। इसमें 76 cm लंबाई भरा पारद सूत्र (mercury thread),

वायु के  15 cm स्तंभ को नली में रोककर रखता है। क्या होगा

यदि खुला सिरा नीचे की ओर रखते हुए नली को ऊर्ध्वाधर

(vertical) कर दिया जाए?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F6knmYf8SrML
https://dl.doubtnut.com/l/_FRRDxmnPOGLn
https://dl.doubtnut.com/l/_sYU2n6FtLCQc


के लोरिमिति अवस्था परिवर्तन

9. वायु का एक बुलबुला, जिसका आयतन  है, 40 m

गहरी झील की तली से जहाँ ताप  है, उठकर ऊपर पृष्ठ पर

आता है जहाँ ताप  है। अब इसका आयतन क्या होगा?

दिया गया है : वायुमंडलीय दाव  तथा जल

का घनत्व 

वीडियो उत्तर देखें

1cm2

12∘ C

35∘ C

= 101 × 105Pa

= 102kgm − 3.

1. भिन्न-भिन्न तापों  एवं  के  दो पिंडों को यदि ऊष्मीय संपर्क

में रखा जाए तो क्या यह आवश्यक है कि उनका अंतिम ताप

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_sYU2n6FtLCQc
https://dl.doubtnut.com/l/_pO4SID0iPueA


 ही हो? अपने उत्तर की व्याख्या दें। (मानें कि

पिंडों का परिवेश से ऊष्मा विनिमय नहीं हो रहा है।)

वीडियो उत्तर देखें

(T1 + T2) /2

2. रासायनिक या नाभिकीय संयंत्रों में शीतलक (coolant) की

विशिष्ट ऊष्मा-धारिता (specific heat capacity) अधिक होनी

चाहिए। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी बंदरगाह के  समीप के  शहर (harbour town) की

जलवायु (climate), समान अक्षांश (sanne latitude) के

https://dl.doubtnut.com/l/_pO4SID0iPueA
https://dl.doubtnut.com/l/_AJ3qko9xSgbR
https://dl.doubtnut.com/l/_fDLVVXDmWdsx


किसी रेगिस्थानी शहर की जलवायु से अधिक शीतोष्ण

(temperate) होती है। व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

4.  के  p-T प्रावस्था आरेख पर आधारित प्रश्न के  उत्तर

दीजिए। 

किसी ताप एवं दाव पर  की ठोस, द्रव तथा वाष्प प्रावस्थाएँ

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_fDLVVXDmWdsx
https://dl.doubtnut.com/l/_J8hN1cGUPKHN


साम्य में सहवर्ती हो सकती हैं? 

वीडियो उत्तर देखें

5.  के  p-T प्रावस्था आरेख पर आधारित प्रश्न के  उत्तर

दीजिए। 

 के  गलनांक तथा क्वथनांक पर दाव में कमी का क्या प्रभाव

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_J8hN1cGUPKHN
https://dl.doubtnut.com/l/_gGCVYX6uR3pb


पड़ता है? 

वीडियो उत्तर देखें

6.  के  p-T प्रावस्था आरेख पर आधारित प्रश्न के  उत्तर

दीजिए। 

 के  लिए क्रांतिक ताप तथा दाब क्या हैं? इनका क्या महत्त्व

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_gGCVYX6uR3pb
https://dl.doubtnut.com/l/_eal9kvzcGkQW


है? 

वीडियो उत्तर देखें

7.  के  p-T प्रावस्था आरेख पर आधारित प्रश्न के  उत्तर

दीजिए। 

(i) 190K ताप एवं  दाब, (ii) 200 K ताप एवं 

 दाब, (iii) 290 K ताप एवं  दाब

CO2

1.01 × 105
Pa

9 × 105
Pa 567 × 105

Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_eal9kvzcGkQW
https://dl.doubtnut.com/l/_vLWeAOvsHuen


पर  ठोस, द्रव अथवा गैस में से किस अवस्था में होती है? 


वीडियो उत्तर देखें

CO2

8.  के p-T ग्रावस्था आरेख पर आधारित प्रश्न के  उत्तर

दीजिए। 

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_vLWeAOvsHuen
https://dl.doubtnut.com/l/_KUHVufT6vFGR


1 atm दाव तथा 210K ताप पर  का समतापी संपीडन

किया जाता है? क्या यह द्रव प्रावस्था में जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

9.  के p-T ग्रावस्था आरेख पर आधारित प्रश्न के  उत्तर

दीजिए। 

क्या होता है जब 4 atm दाब पर  का दाब नियत रखकर

उसे कमरे के  ताप (room temperature) पर ठं ढा किया जाता

है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_KUHVufT6vFGR
https://dl.doubtnut.com/l/_Vn2cqjS5EjSB


10.  के p-T ग्रावस्था आरेख पर आधारित प्रश्न के  उत्तर

दीजिए। 

10 atm दाव तथा 200 K ताप पर किसी दिए गए द्रव्यमान के

ठोस  को दाब नियत
रखकर कमरे के  ताप तक गर्म करते

समय होनेवाले गुणात्मक परिवर्तनों का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

11. 8kg द्रव्यमान के  किसी ऐलुमिनियम के  छोटे ब्लॉक में छिद्र

करने (drill) के  लिए किसी 10kW की वरमी (drilling

machine) का उपयोग किया गया है। 2.5 मिनट में क्लॉक के

ताप में कितनी वृद्धि हो जाएगी? यह मान लें कि 50% शक्ति तो

https://dl.doubtnut.com/l/_GyXECcXdaGwO
https://dl.doubtnut.com/l/_8gzleOLeYqk0


स्वयं बरमी को गर्म करने में खर्च हो जाती है अथवा परिवेश में

लुप्त हो जाती है। ऐलुमिनियम की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता

 है।

वीडियो उत्तर देखें

= 910Jkg − 1K − 1

12. किसी धातु के  0.120 kg के  गुटके  (block) को  पर

गर्म करके , किसी ताँवे के  ऊष्मामापी (calorimeter), जिसका

द्रव्यमान 100g है और जिसमें  का 150g जल भरा है, में

गिराया जाता है। मिश्रण का अंतिम ताप  हो जाता है।

परिवेश में ऊष्मा क्षय (heat loss) को नगण्य (negligible)

मानकर धातु की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता परिकलित करें। दिया गया

100∘ C

27∘ C

32∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_8gzleOLeYqk0
https://dl.doubtnut.com/l/_eH0uzdFIsqyf


है-जल की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता  ताँबे

की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता 

वीडियो उत्तर देखें

= 4186Jkg − 1K − 1,

= 385Jkg − 1K − 1.

13. 2.5kg द्रव्यमान के  ताँबे के  गुटके  को किसी भट्ठी (furnace)

में  तक गर्म करने के  बाद उसे किसी बड़े हिम-क्लॉक पर

रख दिया जाता है। गलित हो सकनेवाली हिम (बर्फ ) की

अधिकतम मात्रा क्या है? ताँवे की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता

 बर्फ  के  गलन की विशिष्ट गुप्त-ऊष्मा 

वीडियो उत्तर देखें

500∘ C

−385Jkg − 1K − 1,

= 335 × 103Jkg − 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_eH0uzdFIsqyf
https://dl.doubtnut.com/l/_XpRBJJsNvUGa
https://dl.doubtnut.com/l/_uMdC1v3bg8xv


14.  ताप ज्वर से पीड़ित किसी बच्चे को ज्वर कम करने

की दवा दी गई जिसके  कारण उसके  शरीर से पसीने के  वाष्पन

की दर में वृद्धि हो गई। यदि 20 मिनट में ज्वर 987 तक गिर

जाता है तो दवा द्वारा होनेवाले अतिरिक्त बाष्पन की औसत दर

क्या है? यह मान लें कि ऊम्मा हास का एकमात्र उपाय वाष्पन ही

है। बच्चे का द्रव्यमान 30kg है। मानव शरीर की विशिष्ट ऊष्मा-

धारिता जल की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता के  लगभग बराबर है तथा

उस ताप पर जल के  वाष्पन की गुप्त ऊष्मा  है।

[जल की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता 

वीडियो उत्तर देखें

101∘ F

540calg − 1

= 4186Jkg − 1K − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_uMdC1v3bg8xv


15. कोई गीजर (geyser)3 लीटर प्रति मिनट की दर से बहते हुए

जल को  से  तक गर्म करता है। यदि गीजर का

परिचालन गैस बर्नर द्वारा किया जाए तो इंधन के  व्यय की क्या दर

(rate) होगी? वर्नर के  ईंधन की दहन-ऊष्मा 

है। (जल की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 77∘ C

4 × 107Jkg − 1

= 4186Jkg − 1K − 1)

16. किसी पिंड का ताप 5 मिनट में  से  हो जाता है।

यदि परिवेश (surrounding medium) का ताप  है, तो

उस समयांतराल का परिकलन कीजिए जिसमें उसका ताप

 से घटकर  हो जाएगा।

वीडि यो दे खें

80∘ C 50∘ C

20∘ C

60∘ C 30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_LwVTi43Eu5ZC
https://dl.doubtnut.com/l/_lFWXeDynxOLM


गेसो का गतिज सिद्धांत

वीडियो उत्तर देखें

1. ऑक्सीजन के  द्रव्यमान के  लिए PVIT एवं p में,

दो अलग-अलग तापों पर ग्राफ दर्शाए गए हैं। 

विं दु कित रेखा क्या दर्शाती है? 

वीडियो उत्तर देखें

1X10− 3kg

https://dl.doubtnut.com/l/_lFWXeDynxOLM
https://dl.doubtnut.com/l/_SlfiS28U6vvk


2. ऑक्सीजन के  द्रव्यमान के  लिए PVIT एवं p में,

दो अलग-अलग तापों पर ग्राफ दर्शाए गए हैं। 

क्या सत्य है :  अथवा  ?


वीडियो उत्तर देखें

1X10− 3kg

T1 > T2 T1 < T2

https://dl.doubtnut.com/l/_SlfiS28U6vvk
https://dl.doubtnut.com/l/_xRpYQ8RxECv7


3. ऑक्सीजन के  द्रव्यमान के  लिए PVIT एवं p में,

दो अलग-अलग तापों पर ग्राफ दर्शाए गए हैं। 

y-अक्ष पर जहाँ वक्र मिलते हैं वहाँ pV/T का मान क्या है? 

वीडियो उत्तर देखें

1Xx10− 3kg

https://dl.doubtnut.com/l/_nVtzHWOxVHGL


4. ऑक्सीजन के  द्रव्यमान के  लिए PVIT एवं p

में, दो अलग-अलग तापों पर ग्राफ दर्शाए गए हैं। 

यदि हम ऐसे ही ग्राफ  हाइड्रो जन के  लिए बनाएँ  तो

भी क्या उस विं दु  पर जहाँ वक्र y-अक्ष से मिलते हैं pV/T का मान

यही होगा? यदि नहीं तो हाइड्रो जन के  कितने द्रव्यमान के  लिए

pV/T का मान (कम दाब और उच्च ताप के  क्षेत्र के  लिए) वही

होगा?  का अणु-द्रव्यमान  का अणु-द्रव्यमान 




1Xx10− 3kg

1x10− 3kg

H2 = 2.02u, O2

= 32u, R = 8.31Jmol− 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xOx8El5UNX5h


वीडियो उत्तर देखें

5. समान धारिता के  तीन वर्तनों में एक ही ताप और दाब पर गैसें

भरी हैं। पहले बर्तन में नियॉन (एकपरमाणुक) गैस है, दू सरे में

क्लोरीन (द्विपरमाणुक) गैस है और तीसरे में यूरे नियम

हेक्साफ्लोराइड (बहुपरमाणुक) गैस है (a) क्या तीनों बर्तनों में

गैसों के  संगत अणुओं की संख्या समान हैं? (b) क्या तीनों

प्रकरणों (cases) में अणुओं की  (वर्ग-माध्य-मूल चाल)

समान है? यदि नहीं, तो किस गैस के  लिए इसका मान अधिकतम

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_xOx8El5UNX5h
https://dl.doubtnut.com/l/_VE1o19gpUaYr
https://dl.doubtnut.com/l/_IfKkhtO2l88A


6. सामान्य ताप एवं दाब (STP) पर किसी आदर्श गैस (ideal

gas) के  I मोल द्वारा घेरे  गए आयतन को मोलर आयतन (molar

volume) कहा जाता है। (सामान्य दाब,

 सामान्य ताप, )।

दर्शाइए कि मोलर आयतन 22.4 लीटर/मोल है।

उत्तर देखें

P0 = 1.013 × 105pa, T0 = 273. 15K

(R = 8.314Jmol− 1K − 1)

7. ऑक्सीजन के  अणुओं का आयतन और सामान्य ताप एवं दाब

(STP) पर इनके  द्वारा घेरे  गए कु ल आयतन का अनुपात ज्ञात

करें। ऑक्सीजन के  एक अणु का व्यास  लें। (ऐवोगाड्रो  3Å

NA = 6. 022 × 1023mol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_IfKkhtO2l88A
https://dl.doubtnut.com/l/_9dNNQX3ct1SJ


वीडियो उत्तर देखें

8. एक ऑक्सीजन सिलिंडर जिसका आयतन 30 लीटर है, में

ऑक्सीजन का आरंभिक दाब 15 atm एवं ताप  है। इसमें

से कु छ गैस निकाल लेने के  बाद प्रमापी (गेज) दाब गिरकर 11

atm एवं ताप गिरकर  हो जाता है। ज्ञात कीजिए कि

सिलिंडर से ऑक्सीजन की कितनी मात्रा निकाली गई है। (

 ऑक्सीजन का अणु-द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

17∘ C

R = 8.31Jmol− 1K − 1

Mm = 32 × 10− 3kgmol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_9dNNQX3ct1SJ
https://dl.doubtnut.com/l/_b9pYbBK4KgPL


9. एक कमरे में, जिसका आयतन  है, ताप और 1

atm दाब पर, वायु के  कु ल अणुओं (जिनमें नाइट्रो जन,

ऑक्सीजन, जलवाष्प और अन्य सभी अवयवों के  कण सम्मिलित

हैं) की संख्या ज्ञात कीजिए। (वोल्ट्जमान नियतांक

वीडियो उत्तर देखें

25m3 27∘ C

K = 1. 38 × 10− 23JK − 1)

10. हीलियम परमाणु की औसत तापीय ऊर्जा का आकलन

कीजिए (i) कमरे के  ताप (  परा (ii) सूर्य के  पृष्ठीय ताप

(6000 K) पर। (ii) 100 लाख के ल्विन ताप (तारे  के  क्रोड का

प्रारूपिक ताप) पररा 

वीडि यो दे खें

27∘ C)

(k = 1.38x10− 23JK − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_shgPmyUo27Hk
https://dl.doubtnut.com/l/_U8j0gUeYRvbw


वीडियो उत्तर देखें

11.  ताप और  दाव पर कार्वन

डाइऑक्साइड गैस का घनत्व  है।  और 

 पर इसके  अणुओं की वर्ग-माध्य-मूल (rms) चाल ज्ञात

करें। दाब को नियत मानें।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 1.01 × 105Pa

1.98kgm − 3 0∘ C

30∘ C

12. किस ताप पर ऑर्गन गैस सिलिंडर में अणुओं की वर्ग-माध्य-

मूल (rms) चाल,  पर हीलियम गैस परमाणुओं की वर्ग-

माध्य-मूल (rms) चाल के  बराबर होगी? (ऑर्गन का परमाणु

−20∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_U8j0gUeYRvbw
https://dl.doubtnut.com/l/_fvKC3u6bgFQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_amv1bHaEXcQB


द्रव्यमान  हीलियम के

लिए )

वीडियो उत्तर देखें

Mm = 39.95 × 10− 3kgmol− 1,

Mm = 4 × 10− 3kgmol− 1

13. किसी उपकरण से हाइड्रो जन गैस  की दर से

विसरित हो रही है। उन्हीं स्थितियों में कोई दूसरी गैस

 की दर से विसरित होती है। इस दूसरी गैस को

पहचानिए।

वीडियो उत्तर देखें

28.7cm3s − 1

7.2cm2s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_amv1bHaEXcQB
https://dl.doubtnut.com/l/_fS2EuTx1Lmsa


14. नाइट्रो जन गैस के  एक सिलिंडर में, 2 atm दाव एवं 

ताप पर, नाइट्रो जन अणुओं के  माध्य-मुक्त पथ (mass-free

path) एवं संघट्ट-आवृत्ति (collision frequency) का आकलन

कीजिए। नाइट्रो जन अणु की त्रिज्या लगभग  लीजिए। संघट्ट-

काल की तुलना अणुओं द्वारा दो संघटों के  बीच स्वतंत्रतापूर्वक

चलने में लगे समय से कीजिए। (नाइट्रो जन का आण्विक द्रव्यमान

= 28 u)

वीडियो उत्तर देखें

17∘ C

1Å

15. नीचे कु छ ठोसों एवं द्रवों के  घनत्व दिए गए हैं। उनके

परमाणुओं के  साईज का आकलन कोजिए। मान लें कि परमाणु

https://dl.doubtnut.com/l/_vhJ56MC3YVpi
https://dl.doubtnut.com/l/_4wK3aAvWsFY6


उष्मागतिकी गैसो की विसिष्ट ऊष्मा धारिताएँ

ठोस अथवा द्रव प्रावस्था (phase) में 'दृढ़ता से बँधे (tightly

bound) हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

1. कु छ सामान्य गैसों के  कमरे के  ताप पर मोलर ऊष्मा-धारिताओं

के  मान नीचे दिए गए हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_4wK3aAvWsFY6
https://dl.doubtnut.com/l/_hfSlHGaHwTvf


 


इन गैसों की मापी गई मोलर ऊष्मा-धारिताएँ  एकपरमाणुक गैसों

की मोलर ऊष्मा-धारिताओं से सुस्पष्ट रूप से भिन्न हैं। प्रतीकात्मक

रूप में किसी एकपरमाणुक गैस की मोलर ऊष्मा-धारिता

 होती है। इस अंतर का स्पष्टीकरण

कीजिए। क्लोरीन के  लिए कु छ अधिक मान (शेष की अपेक्षा) होने

से आप क्या निष्कर्ष निकालते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

12.22Jmol− 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hfSlHGaHwTvf
https://dl.doubtnut.com/l/_exCHiqFRyf51


2. समान धारिता (capacity) वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-

दूसरे से स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप एवं दाब

(STP) पर गैस भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित (evacuated)

है। स्टॉपकॉक एकाएक खोल दी जाती है। उत्तर दीजिए 

सिलिंडर A तथा B में अंतिम दाब क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3. समान धारिता (capacity) वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-

दूसरे से स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप एवं दाब

(STP) पर गैस भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित (evacuated)

है। स्टॉपकॉक एकाएक खोल दी जाती है। उत्तर दीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_exCHiqFRyf51
https://dl.doubtnut.com/l/_TpvF7pl8vQHk


गैस की आंतरिक ऊर्जा (internal energy) में कितना परिवर्तन

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. समान धारिता (capacity) वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-

दूसरे से स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप एवं दाब

(STP) पर गैस भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित (evacuated)

है। स्टॉपकॉक एकाएक खोल दी जाती है। उत्तर दीजिए 

गैस के  ताप में क्या परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TpvF7pl8vQHk
https://dl.doubtnut.com/l/_TkYQX1OxbO5k


5. समान धारिता (capacity) वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-

दूसरे से स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप एवं दाब

(STP) पर गैस भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित (evacuated)

है। स्टॉपकॉक एकाएक खोल दी जाती है। उत्तर दीजिए 

क्या निकाय (system) की माध्यमिक अवस्थाएँ  (अंतिम

साम्यावस्था प्राप्त करने से पूर्व) इसके  p-V-T पृष्ठ पर होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक हीटर किसी निकाय को 100 W की दर से ऊष्मा प्रदान

करता है। यदि निकाय  की दर से कार्य करता है, तो

आंतरिक ऊर्जा की वृद्धि किस दर से होगी?

वीडि यो दे खें

75Js − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zH9cMHEiYQQS
https://dl.doubtnut.com/l/_KP6xrNof1jJx


वीडियो उत्तर देखें

7. रुद्धोष्म विधि द्वारा किसी गैस की अवस्था परिवर्तन करते

समय उसकी एक साम्यावस्था A से दू सरी साम्यावस्था B तक ले

जाने में निकाय पर 22.3J कार्य किया जाता है। यदि गैस को दूसरी

प्रक्रिया द्वारा अवस्था A से अवस्था B में लाने में निकाय द्वारा

अवशोषित नेट ऊष्मा 9.35 cal है तो बाद के  प्रक्रम में निकाय

द्वारा किया गया नेट कार्य कितना है? (1 cal = 4.186 J)

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी ऊष्मागतिकीय निकाय को मूल अवस्था से मध्यवर्ती

अवस्था तक चित्र में दर्शाए गए अनुसार एकरेखीय प्रक्रम द्वारा ले

https://dl.doubtnut.com/l/_KP6xrNof1jJx
https://dl.doubtnut.com/l/_izBV575N0UEE
https://dl.doubtnut.com/l/_JCclJ1tCx2V3


जाया गया है। एक समदाबी प्रक्रम द्वारा इसके  आयतन को A से B

तक ले जाकर मूल मान तक कम कर देते हैं। गैस द्वारा C से A

तथा वहाँ से B होकर C तक कु ल किए गए कार्य का आकलन

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JCclJ1tCx2V3


9. स्थिर दाव पर  नाइट्रो जन (कमरे के  ताप पर) के

ताप में  वृद्धि करने के  लिए कितनी ऊष्मा की आपूर्ति की

जानी चाहिए? (  का अणुभार 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2kg

45∘ C

N2

= 28, R = 8.31Jmol− 1K − 1)

10. गतिशील पिस्टन लगे किसी सिलिंडर में मानक ताप एवं दाव

पर 3 मोल हाइड्रो जन भरी है। सिलिंडर की दीवारें  ऊष्मारोधी

पदार्थ की बनी है तथा पिस्टन को उस पर बालू की परत लगाकर

ऊष्मारोधी बनाया गया है। यदि गैस को उसके  आरंभिक आयतन

https://dl.doubtnut.com/l/_qd4KyQasoiQE
https://dl.doubtnut.com/l/_x2u30YESkc9S


के  आधे आयतन तक संपीडित किया जाए तो गैस का दाव कितना

बढ़ेगा? (दिया गया है : )

वीडियो उत्तर देखें

γ = 1.4

11. एक वाष्प-इंजन अपने बॉयलर से प्रति मिनट 

ऊर्जा प्रदान करता है जो प्रति मिनट  कार्य देता है।

इंजन की दक्षता (efficiency) कितनी है? प्रति मिनट कितनी

ऊष्मा का ह्रास होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3.6 × 109J

5.4x108J

https://dl.doubtnut.com/l/_x2u30YESkc9S
https://dl.doubtnut.com/l/_rtBfFYh2osih


ऊष्मा का संचरण

12. खाद्य पदार्थ को एक प्रशीतक (refrigerator) के  अंदर रखने

पर वह उसे  पर बनाए रखता है। यदि कमरे का ताप 

है तो प्रशीतक के  निष्पादन-गुणांक (performance

coefficient) की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

9∘ C 36∘ C

1. कँ पकँ पीवाले दिन (chilly day) लकड़ी की ट्रे  की अपेक्षा स्टील

का गिलास कहीं अधिक ठं ढा लगता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UQF1HcYZN9eK
https://dl.doubtnut.com/l/_PkbTsmoayxyS


2. बिना वातावरण (atmosphere) के  पृथ्वी अशरणीय

(inhospitably) शीतल हो जाएगी। व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. अधिक परावर्तकतावाले पिंड अल्प उत्सर्जक होते हैं। स्पष्ट

कीजिए, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PkbTsmoayxyS
https://dl.doubtnut.com/l/_5nFfKXcrwyyt
https://dl.doubtnut.com/l/_yyLeXzY10hpe


4. थर्मोकोल के  बने 30 cm भुजा के  किसी हिम बॉक्स की मोटाई

5cm है। यदि इस बॉक्स में 4kg वर्फ  रखी है तो 6 घंटे के  पश्चात

बचे बर्फ  की मात्रा का आकलन कीजिए। बाहरी ताप  है

तथा थर्मोकोल की ऊष्मा चालकता  है।

(वर्फ  की विशिष्ट गुप्त-ऊष्मा, 

वीडियो उत्तर देखें

45∘ C

0.01Wm − 1K − 1

l = 3.35 × 105Jkg − 1)

5. किसी पीतल के  बॉयलर की पेंदी का क्षेत्रफल  तथा

मोटाई 1 cm है जिसे किसी गैस स्टोव पर रखने पर इसमें

6kg/min की दर से जल उबलता है। बॉयलर के  संपर्क  की

ज्वाला के  भाग का ताप आकलित कीजिए। (पीतल की ऊष्मा-

0.15m2

https://dl.doubtnut.com/l/_jkBrrxPy7vG1
https://dl.doubtnut.com/l/_Su8PEsNJXYQP


चालकता  जल के  वाष्पन की विशिष्ट

गुप्त-ऊष्मा 

वीडियो उत्तर देखें

= 109Wm − 1K − 1,

= 2.26 × 106Jkg − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Su8PEsNJXYQP

